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Βλέπετε τον άνεμο στη φωτογραφία του
εξωφύλλου; Στην πραγματικότητα, ο
άνεμος δεν μπορεί να φανεί σε μια
φωτογραφία. Καταλαβαίνουμε τον άνεμο
επειδή τα αποτελέσματά του είναι ορατά.
Η Γραφή παραλληλίζει με τον άνεμο το
Άγιο Πνεύμα αλλά και τον πιστό (Ιωαν 3:8).

Σε αυτό το τεύχος τα άρθρα είναι
αφιερωμένα στα αποτελέσματα του έργου
του Αγίου Πνεύματος στον πιστό, στην
εκκλησία και στον κόσμο.

Το πρώτο άρθρο είναι μια συγκριτική
εξέταση του ρόλου του Αγίου Πνεύματος
στην Παλαιά και στην Καινή Διαθήκη. Στα
υπόλοιπα άρθρα τονίζεται η κυριότητα του
Αγίου Πνεύματος μέσα στην εκκλησία, ο
καρπός που το Άγιο Πνεύμα παράγει στη
ζωή του πιστού αλλά και η έννοια της
πλήρωσης από το Άγιο Πνεύμα.

Μια πιο αναλυτική μελέτη του έργου
του Αγίου Πνεύματος ξεκινάει επίσης από
αυτό το τεύχος και θα δημοσιευτεί σε
συνέχειες.

Το τεύχος αυτό γράφτηκε εν μέσω της
πανδημίας κορωνοϊού που ανέτρεψε τα
πάντα μέσα στο 2020, αλλά όχι τις βουλές
του Θεού. Τα νέα των εκκλησιών μας
αντικατοπτρίζουν πως ο Θεός εξακολουθεί
να εργάζεται με το Πνεύμα Του μέσα σε
κάθε κατάσταση καθοδηγώντας την
εκκλησία Του στην εκπλήρωση της
αποστολής της.

Στις τελευταίες σελίδες του περιοδικού
μπορείτε επίσης να δείτε κάποια ιστορικά
ντοκουμέντα από την ίδρυση της Συνόδου
μας, εβδομήντα πέντε χρόνια πριν. Είναι
ένας ελάχιστος φόρος τιμής προς τους
ιδρυτές και την ιστορία της Συνόδου.

Στο επόμενο τεύχος

Η προσευχή
Στο επόμενο τεύχος του περιοδικού

μας θα μιλήσουμε για την προσευχή - τη
σπουδαιότητα της προσευχής σε προσω-
πικό, οικογενειακό και εκκλησιαστικό επί-
πεδο, τη δύναμη της προσευχής και την
πρακτική της προσευχής.

Λίγες πρώτες σκέψεις
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Ο ρόλος του Αγίου Πνεύματος
στην Παλαιά Διαθήκη

Στη δημιουργία

Από την αρχή η Παλαιά Διαθήκη κάνει
λόγο για το Πνεύμα του Θεού (Ρούαχ Ελω-
χίμ), μιλώντας για τη δημιουργία του
κόσμου.

Γένεση 1:1-2 «Στην αρχή ο Θεός δη-
μιούργησε τον ουρανό και τη γη. Η γη όμως
ήταν έρημη και ασχημάτιστη· ήταν σκοτάδι
πάνω από την άβυσσο, και πάνω στα νερά
έπνεε Πνεύμα Θεού» (ΝΜΒ) («καὶ πνεῦμα
Θεοῦ ἐπεφέρετο ἐπάνω τοῦ ὕδατος», Ο’)

Το εδάφιο αυτό αρχίζει να περιγράφει
τη διαδικασία της δημιουργίας του Θεού
και αναφέρεται για πρώτη φορά στον ρόλο
που διαδραμάτισε το Άγιο Πνεύμα στη δη-

μιουργία. Η έκφραση αυτή δείχνει και τη
σχέση του Θεού με τη δημιουργία, γιατί το
Πνεύμα του Θεού ζωογονούσε τη νεκρή
ύλη για να φέρει ζωή.

Έτσι λοιπόν, στα πρώτα κεφάλαια της
Αγίας Γραφής περιγράφεται η δημιουργία
του κόσμου και του ανθρώπου. Εκεί ανα-
φέρεται ότι πριν από την έναρξη του δη-
μιουργικού έργου του Θεού, «η γη ήταν
ακόμη αόρατη και ασχημάτιστη, σκοτάδι
σκέπαζε την άβυσσο». Ωστόσο, πάνω από
τη σκοτεινή υδάτινη άβυσσο κυριαρχεί το
Πνεύμα του Θεού και αμέσως μετά ακούγε-
ται η φωνή του Θεού, που διαλύει το πυκνό
σκοτάδι και καλεί τα πάντα στην ύπαρξη. Το
δημιουργικό έργο του Θεού ολοκληρώνε-
ται με τη δημιουργία του ανθρώπου, στον
οποίο στη συνέχεια θέλει να δώσει το
Πνεύμα Του για να τον οδηγεί στο θέλημά
Του.

του Ηλία Χατζηελευθερίου

Το Άγιο Πνεύμα
στην Παλαιά και
στην Καινή Διαθήκη



Επάνω σε συγκεκριμένους
ανθρώπους
Η Παλαιά Διαθήκη μάς λέει ότι

εκείνος στον οποίον «αναπαύεται» το
Πνεύμα του Θεού παίρνει τη δύναμη να

προφητεύει και να εκπληρώνει μεγάλα
έργα.

Ο Θεός στην Παλαιά Διαθήκη έδινε το
Πνεύμα του, για να αποκτήσουν οι άνθρω-
ποι σοφία και δύναμη για υπηρεσία και για
να επιτελέσουν μια συγκεκριμένη αποστο-
λή. Αυτό συνέβη με τον Ιωσήφ, για τον
οποίο λέει η Παλαιά Διαθήκη ότι «είχε
μέσα του το Πνεύμα του Θεού» (Γεν 41:38)
και ερμήνευσε τα όνειρα του Φαραώ.

Γένεση 41:37-39 «Αυτή η πρόταση
φάνηκε καλή στον Φαραώ και σ’ όλους
τους αξιωματούχους του, και τους είπε:
‘Υπάρχει άλλος άνθρωπος σαν αυτόν εδώ,
που να έχει μέσα του το Πνεύμα του Θεού;’
Και στον Ιωσήφ είπε: ‘Αφού ο Θεός σε έκα-
νε να τα ξέρεις όλα αυτά, δεν υπάρχει κα-
νένας άλλος τόσο συνετός και σοφός, όπως
εσύ’».

Και πάλι στην Παλαιά Διαθήκη, από μία
περικοπή που βρίσκεται στο βιβλίο Αριθ-
μοί 11:24-30, μαθαίνουμε ότι το Άγιο
Πνεύμα μερικές φορές δίνεται ανάλογα με
τις ανάγκες που δημιουργούνται. Επειδή ο
Μωυσής δεν μπορούσε μόνος του να φέρει
την ευθύνη της καθοδήγησης του λαού, για
αυτό κατά την εντολή του Θεού συ-
γκέντρωσε εβδομήντα πρεσβυτέρους στη
Σκηνή τουΜαρτυρίου. Τότε ὁ Θεός κατέβη-
κε μέσα σε νεφέλη και πήρε από το Πνεύμα
που είχε δώσει στον Μωυσή και έδωσε
στους εβδομήντα πρεσβυτέρους και άρχι-
σαν και αυτοί να προφητεύουν. Έτσι, το
έργο του Θεού πήγαινε καλύτερα, επειδή

έλαβαν περισσότεροι το Πνεύμα του Θεού.
Στο Αριθμοί 22:6 ο Βαλάκ επέμενε να

καλεί τον Βαλαάμ να καταραστεί τους Ισ-
ραηλίτες. Εκείνος όμως τους ευλόγησε
διότι όπως λέει στο 23:11,12 ο Θεός έβαλε
αυτά τα λόγια στο στόμα του. Στο 24:2-9
αναφέρεται πάλι στον Βαλαάμ και λέει ότι
«ήρθε επάνω του το πνεύμα του Θεού».

Αντίθετα, η ιστορία της Βαβέλ (Γεν
11:1-9), που πολλοί σχολιαστές την ανα-
φέρουν ως «αντί – Πεντηκοστή», δείχνει
ότι, όταν αναλαμβάνουμε έργα χωρίς την
οδηγία του Αγίου Πνεύματος, τα έργα αυτά
είναι καταδικασμένα σε αποτυχία. Το απο-
τέλεσμά τους είναι η σύγχυση, η ταραχή
και η καταστροφή.

Επάνω σε βασιλιάδες και προφήτες

Το Πνεύμα («Ρούαχ», όπως το λέει η
Παλαιά Διαθήκη) δίνει δύναμη ζωής και,
όταν προσφέρεται σε κάποιον, γίνεται
αμέσως επάνω του σημείο και δώρο μιας
εξαιρετικής δύναμης. Έτσι, το Πνεύμα
ανέδειξε τον Σαούλ ως τον πρώτο βασιλιά
του Ισραήλ και στη συνέχεια, επειδή αυτός
φάνηκε ανάξιος, το Πνεύμα ανέδειξε βασι-
λιά τον Δαβίδ, τον νεότερο υιό του Ιεσσαί.
Ο Σαμουήλ έχυσε λάδι από το δοχείο πάνω
στον Δαβίδ και τον έχρισε βασιλιά του Ισ-
ραήλ (Α΄Βασ 16:1-3). Πριν όμως ο Δαβίδ γί-
νει και επίσημα βασιλιάς, το Άγιο Πνεύμα
είχε γίνει φανερό σ᾽ αυτόν με τα κατορ-
θώματα που έκανε, το πιο σημαντικό από
τα οποία ήταν ο αγώνας και η πάλη του με
τον Γολιάθ.

Οι βασιλιάδες της Παλαιάς Διαθήκης
δεν ήταν πάντοτε άξιοι του χρίσματος που
ελάμβαναν. Η δύναμη όμως του Πνεύμα-
τος δινόταν και διατηρούνταν στους αληθι-
νούς προφήτες. Έτσι ο Μιχαίας λέει: «Εγώ
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είμαι γεμάτος δύναμη. Μαζί μου είναι το
Πνεύμα του Θεού. Για αυτό έχω το θάρρος
να υποστηρίζω το δίκιο και να φωνάζω
στους απογόνους του Ιακώβ την ασέβειά
τους και την αμαρτία τους» (Μιχ 3:8).

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι στην Παλαιά
Διαθήκη ο Θεός έδινε το Πνεύμα του σε
ορισμένους ανθρώπους, για να επιτε-
λέσουν μια συγκεκριμένη υπηρεσία και
αποστολή. Ήδη όμως από την Παλαιά Δια-
θήκη ο προφήτης Ιωήλ προφήτευσε και
διακήρυξε ότι θα ερχόταν ένας νέος καιρός
που ο Θεός θα έδινε το Πνεύμα του όχι
πλέον σε λίγους ανθρώπους, αλλά επάνω
σε κάθε άνθρωπο.

Ιωήλ 2:28-29 «Kαι ύστερα απ’ αυτά θα
ξεχύνω το πνεύμα μου επάνω σε κάθε σάρ-
κα· και θα προφητεύσουν οι γιοι σας, και οι
θυγατέρες σας· οι πρεσβύτεροί σας θα
ονειρευτούν όνειρα, οι νέοι σας θα δουν
οράσεις. Και ακόμα, επάνω στους δούλους
μου και επάνω στις δούλες μου κατά τις
ημέρες εκείνες θα ξεχύνω το πνεύμα μου.»

Το Άγιο Πνεύμα στην Καινή
Διαθήκη

Ο ρόλος του Αγίου Πνεύματος στην Πα-
λαιά Διαθήκη είναι αρκετά κοντά με τον
ρόλο Του στην Καινή Διαθήκη. Όταν μιλάμε
για τον ρόλο του Αγίου Πνεύματος, μπο-
ρούμε να διακρίνουμε τέσσερις γενικές πε-

ριοχές στις οποίες το Άγιο Πνεύμα εργάζε-
ται: 1) αναγέννηση, 2) ενοίκιση (ή πλήρω-
ση), 3) περιορισμός της αμαρτίας, και 4) εν-
δυνάμωση για υπηρεσία. Υπάρχει
μαρτυρία του έργου του Αγίου Πνεύματος
σ' αυτές τις περιοχές τόσο στην Παλαιά
Διαθήκη όσο και στην Καινή.

Δίνεται σε όλους

Υπάρχει όμως και μια διαφοροποίηση
στη λειτουργία του Αγίου Πνεύματος μετα-
ξύ Παλαιάς και Καινής Διαθήκης. Όπως ήδη
αναφέραμε, στην Παλαιά Διαθήκη ο Θεός
έδινε το Άγιο Πνεύμα σε ορισμένους αν-
θρώπους για μια ορισμένη αποστολή. Στην
Καινή Διαθήκη τα πράγματα αλλάζουν
δραματικά προς το καλύτερο. Είναι χαρα-
κτηριστικά τα λόγια του κηρύγματος του
Αποστόλου Πέτρου την ημέρα της Πεντη-
κοστής.

Πράξεις 2:38-39 «Κι ο Πέτρος τους
απάντησε: ‘Να μετανοήσετε και να βαφτι-
στεί ο καθένας σας στο όνομα του Ιησού
Χριστού, για να συγχωρεθούν οι αμαρτίες
σας, κι έτσι θα λάβετε τη δωρεά του Αγίου
Πνεύματος. Αυτά που υποσχέθηκε ο Θεός
είναι για σας και για τα παιδιά σας και για
όλους που βρίσκονται μακριά, όσους θα
προσκαλέσει ο Κύριος, ο Θεός μας’».

Μαρτυρεί για τον Χριστό

Ένας πρωταρχικός ρόλος του Αγίου
Πνεύματος είναι ότι δίνει μαρτυρία για τον
Ιησού Χριστό (Ιωάν 15:26, 16:14). Μιλάει
στις καρδιές των ανθρώπων και τους βε-
βαιώνει ότι ο Ιησούς Χριστός είναι η μόνη
αλήθεια. Το Άγιο Πνεύμα έχει επίσης τον
ρόλο του δασκάλου στη ζωή του Χριστια-
νού (Α΄Κορ 2:9-14). Αυτός είναι που αποκα-

θα ερχόταν ένας νέος καιρός
που ο Θεός θα έδινε το Πνεύμα του
όχι πλέον σε λίγους ανθρώπους,
αλλά επάνω σε κάθε άνθρωπο.



λύπτει το θέλημα του Θεού και τις αλή-
θειες Του στον πιστό. Ο Ιησούς είπε στους
μαθητές Του: «Αλλά το Πνεύμα το Άγιο, ο
Παράκλητος, που θα στείλει ο Πατέρας στο
όνομά μου, εκείνος θα σας διδάξει τα
πάντα και θα φέρει στη μνήμη σας όλα όσα
σας έχω πει εγώ» (Ιωάν 14:26). «Όταν
όμως θα έρθει εκείνος, το Πνεύμα της Αλή-
θειας, θα σας οδηγήσει σε όλη την αλή-
θεια. Γιατί δε θα μιλήσει από μόνος του,
αλλά θα πει όσα θα ακούσει, και θα σας
αναγγείλει αυτά που μέλλουν να συμ-
βούν» (Ιωάν 16:13).

Έτσι ήρθε ο καιρός, πενήντα ημέρες
μετά την Ανάσταση του Ιησού, που ο Θεός
εκπλήρωσε τον Λόγο του, που είχε δώσει
μέσω των προφητών δίνοντας το Άγιο
Πνεύμα με έναν καινούριο και ξεχωριστό
τρόπο.

Δίνει δύναμη για υπηρεσία

Ο Χριστός, λίγο πριν αναληφθεί στους
ουρανούς, τους παρήγγειλε να μείνουν
στην προσευχή για να λάβουν το Άγιο
Πνεύμα.

Πράξεις 1:8 «αλλά, θα λάβετε δύναμη,
όταν έρθει επάνω σας το Άγιο Πνεύμα· και
θα είστε μάρτυρες για μένα και στην Iερου-
σαλήμ και σε ολόκληρη την Iουδαία και στη
Σαμάρεια και μέχρι το ακρότατο μέρος της
γης.»

Αυτό το εδάφιο ξεκίνησε να εκπλη-
ρώνεται, καθώς το Άγιο Πνεύμα έδωσε δύ-
ναμη στους αποστόλους, για να γίνουν
μάρτυρες σε ολόκληρο τον κόσμο:

Πράξεις 2:1 «Kαι όταν ήρθε η ημέρα της
Πεντηκοστής, όλοι ήσαν με ομοψυχία στον

ίδιο τόπο. Kαι ξαφνικά έγινε ήχος από τον
ουρανό, σαν άνεμος που ερχόταν με βία,
και γέμισε ολόκληρο το σπίτι, όπου ήσαν
καθισμένοι. Και φάνηκαν σ’ αυτούς γλώσ-
σες σαν από φωτιά να διαμοιράζονται και
κάθισε επάνω σε κάθε έναν απ’ αυτούς ξε-
χωριστά. Kαι έγιναν όλοι πλήρεις από το
Άγιο Πνεύμα και άρχισαν να μιλούν ξένες
γλώσσες, όπως το Πνεύμα έδινε σ’ αυτούς
να μιλούν.»

Αυτή η ενδυνάμωση δεν περιορίζεται
στην ημέρα της Πεντηκοστής. Ο Παράκλη-
τος ήρθε για να μείνει και να οδηγήσει τους
πιστούς. Στο βιβλίο των Πράξεων των Απο-
στόλων βλέπουμε πολύ καθαρά τον τρόπο
με τον οποίο ο Θεός μιλάει και καθοδηγεί
τους αποστόλους με το Άγιο Πνεύμα. Ένα
ενδεικτικό παράδειγμα είναι ο Φίλιππος:

Πράξεις 8:29 «Tο δε Πνεύμα είπε στον
Φίλιππο: Πλησίασε, και προσκολλήσου σ’
αυτή την άμαξα.»

Παράγει καρπό στη ζωή των πιστών

Επίσης το Άγιο Πνεύμα δόθηκε για να
ζει μέσα σ’ αυτούς που πιστεύουν στον Ιη-
σού με σκοπό να παράγει τον χαρακτήρα
του Θεού στη ζωή των πιστών. «Κι επειδή
από μόνοι μας δεν μπορούμε να τα κατα-
φέρουμε, το Άγιο Πνεύμα παράγει στη ζωή
μας τον καρπό του Αγίου Πνεύματος, δηλα-
δή: την αγάπη, τη χαρά , την ειρήνη, τη μα-
κροθυμία (υπομονή), την καλοσύνη , την
αγαθότητα, την πίστη, την πραότητα και
την εγκράτεια» (Γαλ 5:22-23).

Αντί λοιπόν να προσπαθούμε εμείς να
παράγουμε τον καρπό του Αγίου Πνεύμα-
τος, ο Θεός ζητάει από μας να Τον εμπι-
στευθούμε να παράγει Εκείνος τα χαρακτη-
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ριστικά αυτά στη ζωή μας. Έτσι κάθε Χρι-
στιανός καλείται να βαδίζει σύμφωνα με το
Πνεύμα (Γαλ 5:25) και να γεμίζει με Άγιο
Πνεύμα (Εφεσ 5:18). Το Άγιο Πνεύμα ενδυ-
ναμώνει και ωθεί τους Χριστιανούς να
εκτελούν διακονίες που οδηγούν στην πε-
ραιτέρω πνευματική αύξηση των πιστών
(Ρωμ 12, Α΄Κορ 12, Εφεσ 4).

Ελέγχει για την αμαρτία
Το Άγιο Πνεύμα επιτελεί και μία ακόμα

λειτουργία όσον αφορά τους μη πιστούς.
Φέρνει τον έλεγχό Του μέσα στις καρδιές
τους και επιβεβαιώνει την αλήθεια του
λόγου του Θεού: α) ότι είμαστε αμαρτωλοί
και χρειαζόμαστε τη συγχώρηση του Θεού,
β) ότι ο Ιησούς ο αναμάρτητος και δίκαιος
πέθανε στη δική μας θέση εξαιτίας των
αμαρτιών μας και γ) ότι ο Θεός θα φέρει σε

τελική κρίση τον κόσμο και όσους δεν τον
γνώρισαν (Ιωαν 16:8-11).

Το Άγιο Πνεύμα παρακινεί τον νου και
την καρδιά και μας ζητάει να μετανοήσου-
με και να στραφούμε στον Θεό, για να
λάβουμε συγχώρηση και να γευτούμε μια
νέα ζωή με τον Χριστό.

Αντί επιλόγου
Υπάρχει μια θαυμάσια πρόσκληση του

Ιησού Χριστού σχετικά με τη δωρεά του
Αγίου Πνεύματος που την βρίσκουμε στο
κατά Ιωάννη 7:37-39:

«Την τελευταία μέρα της γιορτής, την
πιο λαμπρή, στάθηκε ο Ιησούς μπροστά
στο πλήθος και φώναξε: «Όποιος διψάει,
να ’ρθεί σ’ εμένα και να πιει. Μέσα από κεί-
νον που πιστεύει σ’ εμένα, καθώς λέει η
Γραφή, ποτάμια ζωντανό νερό θα
τρέξουν». Αυτό το είπε ο Ιησούς εννοώντας
το Πνεύμα που θα έπαιρναν όσοι πίστευαν
σ’ αυτόν. Γιατί, τότε ακόμα δεν είχαν το
Άγιο Πνεύμα, αφού ο Ιησούς δεν είχε δοξα-
στεί με την ανάσταση».

το Άγιο Πνεύμα δόθηκε για να
ζει μέσα σ’ αυτούς που πιστεύουν

στον Ιησού με σκοπό να
παράγει τον χαρακτήρα του Θεού

στη ζωή των πιστών.
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Το «Απαγορευμένο Βιβλίο» είναι μια
βιογραφία του Πάνου Ζαχαρίου (1908 –
1957), ο οποίος υπήρξε πρωτοπόρος της
κίνησης της Πεντηκοστής στην Κρήτη.
Έφυγε για τον Κύριο νέος, αφήνοντας
όμως πίσω του μια σπουδαία πνευματική
κληρονομιά στα παιδιά του, στην εκκλη-
σία των Χανίων, αλλά και στο έργο του
Θεού στην Ελλάδα.

Το «Απαγορευμένο Βιβλίο» έχει βασι-
στεί στα ημερολόγια που ο Πάνος Ζαχα-
ρίου τηρούσε. Μέσα από αυτά, ο γιος
του, Φιλήμονας Ζαχαρίου συνθέτει με
όμορφο τρόπο όλη την ιστορία της ζωής
του Πάνου Ζαχαρίου, σε τρία μέρη: τα
πρώτα βήματα της ζωής του ως δραστή-
ριου άθεου νέου, τη μεταστροφή του στη
χριστιανική πίστη, όταν συνάντησε «το
Απαγορευμένο Βιβλίο» - την Αγία Γραφή -
και τη ζωή του ως κήρυκα του Ευαγγελί-
ου.

Το βιβλίο μάς μεταφέρει σε μια εποχή
που η διαφορετικότητα στην πίστη είχε
υψηλό κοινωνικό τίμημα και το κήρυγμα
του ευαγγελίου συναντούσε σθεναρή
αντίσταση. Έτσι, το βιβλίο έχει μεγάλη δι-
δακτική, ιστορική αλλά και πνευματική
αξία.

Το βιβλίο είχε κυκλοφορήσει αρχικά
το 1999 στα Αγγλικά, με τον τίτλο «The
Proselytizer» (Ο Προσηλυτιστής) επειδή ο
Πάνος Ζαχαρίου διώχθηκε και δικάστηκε
επανειλημμένα με την κατηγορία του
προσηλυτισμού εξαιτίας της ευαγγελιστι-
κής του δράσης στην Κρήτη.

«Το Απαγορευμένο Βιβλίο» αποτελεί
μια έμπνευση αλλά και μια πρόκληση για
τον χριστιανό αναγνώστη, παρουσιάζο-
ντας μια ζωή αφιερωμένη στους σκοπούς
του Θεού και πρόθυμη να πληρώσει κάθε
τίμημα για Εκείνον. Είναι ένα βιβλίο που
δεν θα πρέπει να λείπει από την βιβλιο-
θήκη του πιστού.

Βιβλιοπαρουσίαση:

«Το Απαγορευμένο Βιβλίο:
Η ζωή μου πριν και μετά»
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Καθώς αναφερόμαστε στο Άγιο Πνεύ-
μα θα πρέπει να θυμόμαστε ότι είναι
Άγιο.

Η ελληνική λέξη Άγιος (διαχωρι-
σμένος, ιερός) σημαίνει το να είναι κανείς
απόλυτα διαχωρισμένος και ανώτερος
από κάθε άλλο πλάσμα ως προς το χαρα-
κτήρα και τους σκοπούς και διαχωρι-
σμένος από κάθε κακό.

Εν κατακλείδι, το Άγιο Πνεύμα είναι
μια οντότητα που βρίσκεται στο πλευρό
του πιστού και της Εκκλησίας του Χρι-
στού, για να τους βοηθά και ενθαρρύνει,
να τους παρηγορεί στις δύσκολες ώρες,
να τους διδάσκει την αλήθεια, να μεσολα-
βεί μέσω της προσευχής και να μένει μαζί
τους για πάντα. Για αυτό και ο Ιησούς Χρι-
στός αποκαλεί το Άγιο Πνεύμα "έναν
άλλο Παράκλητο", όπως υπήρξε ο Ίδιος

για τους μαθητές Του. Η λέξη Παράκλητος
σημαίνει κυριολεκτικά "κάποιος που κα-
λείται να βοηθήσει". Έτσι λοιπόν ο λαός
του Θεού θα πρέπει να αναγνωρίζει συνε-
χώς τη σχέση μεταξύ των εκκλησιών και
του Αγίου Πνεύματος και να ανταποκρίνε-
ται αναλόγως.

Είναι πολύ σημαντικό να τονίσουμε
ότι οι εκκλησίες βρίσκονται υπό την εξου-
σία όχι μόνο του Χριστού ως κεφαλή της
Εκκλησίας, αλλά και του Αγίου Πνεύμα-
τος. Συνεπώς πρέπει να ακούνε τη φωνή
του Αγίου Πνεύματος και να ανταποκρί-
νονται σε αυτή.

Αυτός ο διαχωρισμός μεταξύ του
Πνεύματος και των Εκκλησιών είναι ξε-
κάθαρος και εκφράζεται από τις εξής βι-
βλικές αλήθειες:

του Σαμουήλ Μπρούλη

Το Άγιο Πνεύμα
προς τις εκκλησίες
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1) Το Άγιο Πνεύμα δεν είναι κτήμα των
εκκλησιών και δεν ανήκει σε αυτές ή σε
κάποιον ανθρώπινο θεσμό. Είναι το Πνεύ-
μα του Θεού και του Χριστού και όχι των
εκκλησιών. Είναι ελεύθερο να έρχεται και
να φεύγει σύμφωνα με τους σκοπούς του
Θεού και με τον τρόπο που οι άνθρωποι
ανταποκρίνονται σε Αυτό! (Ιωάν 1:33,
7:39 και 14:7).

2) Το Άγιο Πνεύμα έχει μια θέση ηγε-
μονίας και εξουσίας στις εκκλησίες. Οι εκ-
κλησίες λοιπόν καλούνται να κρίνουν τις
πεποιθήσεις τους και τις ενέργειές τους
σύμφωνα με την καθοδήγηση του Αγίου
Πνεύματος, η οποία ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ στον Λόγο
του Θεού. Η οδηγία του Αγίου Πνεύματος
δεν μπορεί να έρχεται σε αντίθεση με τον
Γραπτό Λόγο του Θεού.

3) Το Άγιο Πνεύμα παραμένει σε κάθε
εκκλησία, εφόσον αυτή παραμένει πιστή
στον Χριστό και στον Λόγο Του, ακούει και
ανταποκρίνεται σε αυτά που λέει το
Πνεύμα.

Το κάλεσμά μας λοιπόν ως πιστοί του
Κυρίου και αρραβωνιασμένοι με το Πνεύ-
μα το Άγιο είναι να ακούσουμε τι λέει το
Πνεύμα... προς τις Εκκλησίες, δηλαδή
προς εσένα και εμένα ως μαθητές και
υπηρέτες του Ιησού μας Χριστού.

Ας το καλωσορίζουμε στις συνάξεις
μας ως πρόσωπο και ας βρισκόμαστε
κάτω από την εξουσία και οδηγία Του στη
ζωή μας.
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Ακούστε τον ραδιοφωνικό μας σταθμό
μέσα από το Internet! Κάθε μέρα όλο το
24ωρο ακούγονται μηνύματα του Ευαγγε-
λίου, ύμνοι, βιβλικά αναγνώσματα, παιδι-
κά προγράμματα, επιστημονικά θέματα
από ειδικούς.

Μπορείτε να μας ακούσετε στο:

www.thevoiceoflove.gr

Μπορείτε να μας στείλετε μήνυμα:

mail@thevoiceoflove.gr

Η Φωνή της Αγάπης



Γεννημένοι από τη σάρκα και
γεννημένοι από το Πνεύμα

Στη συνομιλία του με τον Νικόδημο ο
Ιησούς εξηγώντας την αναγκαιότητα της
γέννησης του ανθρώπου (Ιωαν 3:5) «ἐξ
ὕδατος καὶ Πνεύματος» για την είσοδό του
στη Βασιλεία του Θεού μεταξύ άλλων είπε:
«Εκείνο που έχει γεννηθεί από τη σάρκα εί-
ναι σάρκα· και εκείνο που έχει γεννηθεί
από το Πνεύμα, είναι πνεύμα» (Ιωαν 3:6).

Ωστόσο και μετά τη γέννησή του από το
Πνεύμα ο άνθρωπος συνεχίζει να «φορά τη
σάρκα» και να στενάζει κάτω από βάρος
της (Β'Κορ 5:4). Υπάρχει όμως μια ειδο-
ποιός διαφορά. Ο φυσικός άνθρωπος, ο
γεννημένος μόνο από τη σάρκα - νεκρό τον
ονομάζει ο Απ. Παύλος στην επιστολή προς
Εφεσίους - ζει σύμφωνα «με τις επιθυμίες
της σάρκας κάνοντας τα θελήματα της σάρ-
κας και των συλλογισμών» (Εφεσ 2:3) χωρίς
να μπορεί ή να θέλει να πράξει διαφορετι-

κά. Ο πνευματικός όμως άνθρωπος, ο γεν-
νημένος και από το Πνεύμα, εισέρχεται σε
έναν καθημερινό αγώνα, μια πάλη, καθώς
η σάρκα πλέον «αντίκειται», είναι δηλαδή
στην αντίθετη θέση, προσανατολισμένη
προς την αντίθετη φορά εναντιώνεται προς
το Πνεύμα αλλά και το Πνεύμα προς τη
σάρκα (Γαλ 5:17).

Εφεξής μπροστά στον άνθρωπο υπάρ-
χουν δύο φρονήματα. Το φρόνημα της σάρ-
κας, που είναι έχθρα προς τον Θεό, οδηγεί
στον θάνατο, είναι θάνατος. Αντίθετα το
φρόνημα του Πνεύματος είναι ζωή και ει-
ρήνη (Ρωμ 8:6-7). Ομοίως υπάρχουν δύο
επιθυμίες. Η επιθυμία της σάρκας και η
επιθυμία του Πνεύματος. Η υποταγή στο
φρόνημα και στην επιθυμία της σάρκας
οδηγεί σε μια ζωή σύμφωνα με τη σάρκα,
που καταλήγει στον πνευματικό θάνατο.
Από την άλλη η διαμέσου του Πνεύματος
θανάτωση των πράξεων της σάρκας οδηγεί
στη ζωή, στην αληθινή ζωή.

Ο καρπός
του

Πνεύματος

του Γιώργου Ιορδανίδη
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Τα έργα της σάρκας και ο καρπός
του Πνεύματος

Προφανώς κάποιοι από τους τότε Χρι-
στιανούς της Γαλατίας επηρεασμένοι από
ορισμένους Ιουδαίους πίστευαν πως τα
έργα της σάρκας και δη η περιτομή αλλά
και η εν γένει τήρηση του νόμου ήταν η
απαραίτητη προϋπόθεση για την πνευματι-
κή σωτηρία και την απόκτηση της εύνοιας
του Θεού. Ο Απ. Παύλος τους γράφει ξε-
κάθαρα: «Προσέξτε, αν κάνετε την περιτο-
μή, ο Χριστός δεν θα σας ωφελήσει σε τί-
ποτε» (Γαλ 5:2) και «αποχωριστήκατε από
τον Χριστό, όσοι ανακηρύσσεστε δίκαιοι
από τον νόμο· ξεπέσατε από τη χάρη. Επει-
δή, εμείς διαμέσου τού Πνεύματος προσ-
δοκούμε ως αποτέλεσμα της πίστης την ελ-
πίδα τής δικαίωσης. Επειδή, στον Ιησού
Χριστό ούτε η περιτομή έχει κάποια ισχύ
ούτε η ακροβυστία, αλλά η πίστη, που
ενεργείται με αγάπη» (Γαλ 5:4-5).

Άλλωστε τα έργα της σάρκας, τα δικά
μας έργα, τα αποτελέσματα των δικών μας
προσπαθειών είναι φανερά: «Μοιχεία,
πορνεία, ακαθαρσία, ασέλγεια, ειδωλολα-
τρεία, φαρμακεία, έχθρες, φιλονικίες, ζη-
λοτυπίες, θυμοί, διαπληκτισμοί, διχοστασί-
ες, αιρέσεις, φθόνοι, φόνοι, μέθες,
γλεντοκόπια, και τα παρόμοια μ' αυτά· για
τα οποία σας λέω από πριν, όπως και σας
είχα προείπει, ότι αυτοί που τα πράττουν
αυτά βασιλεία Θεού δεν θα κληρονομή-

σουν» (Γαλ 5:19-21). Στον αντίποδα, ο καρ-
πός του Πνεύματος. Όχι ο δικός μας καρ-
πός, ο καρπός που το Άγιο Πνεύμα παράγει
στη ζωή μας. Δεν είναι το έργο της σάρκας
μας, το αποτέλεσμα των δικών μας προ-
σπαθειών, είναι το έργο του Αγίου Πνεύμα-
τος που κατοικεί μέσα μας.

Γιατί καρπός;
Αναρωτιέμαι γιατί ο Απ. Παύλος να

αποδίδει το αποτέλεσμα της ενέργειας του
Αγίου Πνεύματος στη ζωή του πιστού με τη
λέξη «καρπός».

Μήπως γιατί ο καρπός είναι η φυσική, η
αναμενόμενη κατάληξη μιας διαδικασίας;
Η ανταμοιβή, η λαχτάρα του γεωργού;
«Δέστε, θα πει ο Ιάκωβος, ο γεωργός περι-
μένει τον πολύτιμο καρπό της γης και μα-
κροθυμεί γι' αυτόν…» (Ιακ 5:7). Η φροντί-
δα, ο κόπος, η προσπάθεια του γεωργού
αποβλέπει στην παραγωγή του καρπού,
ενός καρπού εύμορφου, θρεπτικού και συ-
νάμα εύγευστου, που θα είναι αρεστός στα
μάτια, θα θρέψει για επιβίωση αλλά και θα
τέρψει την καρδιά. Στην παραβολή της συ-
κιάς ο κύριος του αμπελώνα τρία χρόνια
ζητούσε να γευθεί τον καρπό της αλλά
μάταια. Στο τέλος λέει στον αμπελουργό:
«κόψε την, γιατί να καταργεί και τη γη;»
(Λουκ 13:7).

Μήπως γιατί ο καρπός είναι το ξεκάθα-
ρο γνώρισμα για την αναγνώριση του φυ-
τού και τον διαχωρισμό του από τα ζιζάνια;
«Προσέχετε δε από τους ψευδοπροφήτες,
που έρχονται σε σας με ενδύματα προ-
βάτων, από μέσα όμως είναι αρπακτικοί
λύκοι. Θα τους γνωρίσετε από τους καρ-
πούς τους· μήπως μαζεύουν σταφύλια από
αγκάθια ή σύκα από τριβόλια; Έτσι, κάθε

Εφεξής μπροστά στον άνθρωπο
υπάρχουν δύο φρονήματα. Το

φρόνημα της σάρκας οδηγεί στον
θάνατο. Αντίθετα το φρόνημα του

Πνεύματος είναι ζωή
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καλό δέντρο κάνει καλούς καρπούς· ενώ το
σαπρό δέντρο κάνει κακούς καρπούς. Δεν
μπορεί ένα καλό δέντρο να κάνει κακούς
καρπούς ούτε ένα σαπρό δέντρο να κάνει
καλούς καρπούς. … Επομένως, από τους
καρπούς τους θα τους γνωρίσετε» (Ματθ
7:15-18,20).

Μήπως γιατί ο καρπός έχει μέσα του
τον σπόρο για τη νέα ζωή; Πόσο εκπληκτι-
κό! Το φυτό δίνει τον καρπό του. Ο καρπός
μας τρέφει, μας ευχαριστεί και γεννά νέα
φυτά που θα δώσουν με τη σειρά τους
νέους καρπούς!

Όπως και να 'χει ο καρπός του Πνεύμα-
τος είναι ό,τι ομορφότερο, πιο εκλεκτό, πιο
θαυμαστό… παράγει το Άγιο Πνεύμα ως
αποτέλεσμα της ύπαρξής του και του ολο-
κληρωτικού ελέγχου του στη ζωή του πι-
στού, του ανθρώπου που ζει σύμφωνα με
το Πνεύμα και περπατάει σύμφωνα με το
Πνεύμα. Κοιτάξτε τα συστατικά αυτού του
καρπού: «Αγάπη, χαρά, ειρήνη, μακροθυ-
μία, καλοσύνη, αγαθοσύνη, πίστη, πραότη-
τα, εγκράτεια» (Γαλ 5:22).

Αν εξετάσουμε ένα ένα όλα αυτά τα συ-
στατικά, θα διαπιστώσουμε πως δεν είναι
έννοιες αφηρημένες ούτε απλώς συναι-
σθήματα. Είναι τα χαρακτηριστικά μιας
αληθινά ποιοτικής ζωής. Χαρίζουν ευεξία
ψυχοσωματική και πνευματική σ' αυτόν
που τα απολαμβάνει και ταυτόχρονα επη-
ρεάζουν τον περίγυρό του, καθώς δίνουν
την απαραίτητη ενέργεια για την παραγω-
γή έργων και πράξεων. Έργων και πράξεων,
που ασφαλώς δε γεννούν τον καρπό στη
ζωή μας - αυτός είναι αποτέλεσμα του Αγί-
ου Πνεύματος - αλλά αποδεικνύουν την
ύπαρξη του καρπού στη ζωή μας. «Δείξε
μου», θα πει ο Ιάκωβος, «την πίστη σου

από τα έργα σου, και εγώ θα σου δείξω από
τα έργα μου την πίστη μου» (Ιακ 2:18).

Δε μιλούμε λοιπόν για έναν καρπό που
επηρεάζεται από το εξωτερικό περιβάλλον
με τις όποιες αρνητικές ή θετικές συνθήκες
επικρατούν, αλλά για έναν καρπό που επη-
ρεάζει καταλυτικά το περιβάλλον του. Γιατί
το έργο του Αγίου Πνεύματος ξεκινά από
μέσα, από το περίσσευμα της καρδιάς και
φανερώνεται προς τα έξω σε αντίθεση με
τα έργα της σάρκας. Το αποτέλεσμα των
σαρκικών έργων απεικονίζεται τέλεια με
την παραβολική έκφραση του Κυρίου προς
τους Φαρισαίους: «Αλλοίμονο σε σας,
γραμματείς και Φαρισαίοι, υποκριτές·
επειδή, μοιάζετε με ασβεστωμένους
τάφους, που απέξω μεν φαίνονται ωραίοι,
από μέσα όμως είναι γεμάτοι από νεκρά
κόκαλα, και από κάθε ακαθαρσία» (Ματ
23:27).

Αντίθετα το αποτέλεσμα της ζωής του
πνεύματος απεικονίζεται παραστατικά
στον Ιερεμία 17:7-8: «Ευλογημένος ο άν-
θρωπος που ελπίζει στον Κύριο, και του
οποίου ο Κύριος είναι η ελπίδα. Επειδή, θα
είναι σαν δέντρο φυτεμένο κοντά στα
νερά, που απλώνει τις ρίζες του κοντά στον
ποταμό, και δεν θα δει όταν έρχεται το καύ-
μα, αλλά το φύλλο του θα θάλλει· και δεν
θα μεριμνήσει στη χρονιά τής ανομβρίας
ούτε θα παύσει από το να κάνει καρπό».

Δε μιλούμε για έναν καρπό που
επηρεάζεται από το εξωτερικό

περιβάλλον, αλλά για
έναν καρπό που επηρεάζει

καταλυτικά το περιβάλλον του.
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ιδρυτικό μέλος της Κί-
νησης για την Χριστια-
νική Διαπαιδαγώση του
παιδού καθώς και ιδρυ-
τής και διευθυντής της
Χριστιανικής Κίνησης
Αγάπης. Μέσα από το
χαμόγελό του, το έκδηλο ενδιαφέρον του
και τον χριστιανικό του χαρακτήρα ο αδελ-
φός Απόστολος σκορπούσε παντού την
αγάπη του Κυρίου του.

Σάββας Μιλτιάδης (Μελετιάδης)
Ο Σάββας Μιλτιάδης εργάστηκε ως ποι-

μένας για κάποια χρόνια στην εκκλησία
των Γιαννιτσών και για αρκετά χρόνια στην
Θεσσαλονίκη, στην ΠΑΧΑ, όπου διακονού-
σε με πάθος τον λόγο του
Θεού. Αργότερα ίδρυσε
την «Φιλαδέλφεια» κοντά
στον Λευκό Πύργο. Επί-
σης είχε ανοίξει και ένα
χριστιανικό βιβλιοπω-
λείο. Μαζί με τον Στέφα-
νο Παπαδόπουλο στη δεκαετία του 1970
εργάστηκαν ανάμεσα στους ρομά. Πήγαι-
ναν όπου υπήρχαν τσιγγάνοι, στη Θεσσα-
λονίκη, Σέρρες και αλλού.

Δοξάζουμε τον Θεό για το παράδειγμα
και τα διδάγματα που αδελφοί όπως αυτοί
μας έχουν αφήσει. Προσευχόμαστε ο Θεός
να παρηγορήσει τους συγγενείς τους, αλλά
και να αναπληρώσει το κενό που άφησαν
στις εκκλησίες της πατρίδας μας.

Δημήτρης (Τάκης) Μαρμαράς

Ο Τάκης Μαρμαράς
υπηρέτησε για πολλά
χρόνια ως ποιμένας στις
ευαγγελικές εκκλησίες
Βέροιας και Ν. Μυλοτόπου.
Μέσα από την γλυκύτητα

και την πραότητά του ο αδελφός Δημήτρης
άφησε μια ζωντανή μαρτυρία στους γύρω
του. Με το παράδειγμα και τον κόπο του
έφερε καρπούς ενότητας και συνεργασίας
στην Ευαγγελική κοινότητα της πατρίδας
μας.

Ιωάννης Βουρλιώτης
Την αμέσως επόμενη μέρα έφτασε η εί-

δηση της αναχώρησης του αγαπητού αδελ-
φού και μαέστρου της Μικτής Χορωδίας
Θρησκευτικής Μουσικής, Ιωάννη Βουρ-
λιώτη. Ο αδελφός, μαζί με όλη την οικο-
γένειά του, ήταν ιστορικό στέλεχος της εκ-
κλησίας Πεντηκοστής στην
οδό Αιόλου. Τα τελευταία
χρόνια μαζί με τον επίσης
εκλιπόντα Βασίλη Κοτσαύ-
τη επιμελούνταν την εκ-
κλησία Περιστερίου.

Απόστολος Μπλιάτης
Στην ίδια εβδομάδα αναχώρησε και τρί-

τος εργάτης. Ο προσφιλής και αγαπητός
Απόστολος Μπλιάτης υπηρέτησε τον Κύριο
ως ποιμένας της Ευαγγελικής Εκκλησίας
Κατερίνης και της Β΄ΕΕΕ Αθηνών. Ήταν

Αναχώρησαν για τη δόξα
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Η πλήρωση του Αγίου Πνεύματος

Η πλήρωση του Αγίου Πνεύματος είναι
μια κεντρική έννοια στην πεντηκοστιανή
θεολογία. Παραδοσιακά η φράση έχει ερ-
μηνευτεί με διαφορετικούς τρόπους από
διαφορετικές χριστιανικές ομολογίες.
Κάποιες την ερμηνεύουν με χαρισματικούς
όρους, δηλαδή σε σχέση με το βάπτισμα
στο Άγιο Πνεύμα και τις εκδηλώσεις των
πνευματικών χαρισμάτων, ενώ άλλες με
όρους αγιασμού, ομοίωσης με τον Χριστό
και χριστιανικού χαρακτήρα. Σε αυτό το άρ-
θρο θα εξετάσω τη χρήση της ορολογίας
αυτής μέσα στο βιβλικό κείμενο ώστε να
μπορεί ο αναγνώστης να βγάλει τα δικά
του συμπεράσματα.

Λέξεις που δηλώνουν πληρότητα ή
γέμισμα

Στο αρχαίο κείμενο της Καινής Διαθή-
κης υπάρχουν αρκετές λέξεις που εκ-
φράζουν την ιδέα της πληρότητας ή του γε-
μίσματος - κάτι ή κάποιος που γεμίζει από
κάτι. Υπάρχουν τα ρήματα ‘γέμω’ και ‘γεμί-
ζω’, που αναφέρονται 11 και 8 φορές αντί-
στοιχα στην Καινή Διαθήκη. Αρκετά συχνά
επίσης εμφανίζεται το ρήμα ‘πληρόω’, που
το συναντούμε 86 φορές, και τα παραγόμε-
να ‘πλήρης’ (16 φορές στην ΚΔ) και ‘πλήρω-
μα’ (17 φορές στην ΚΔ). Τέλος, υπάρχει και
το ρήμα ‘πίμπλημι’ και η απλοποιημένη
του μορφή ‘πλήθω’, το οποίο εμφανίζεται
24 φορές στην Καινή Διαθήκη. Αυτό το
ρήμα έχει ιδιαίτερη σημασία για την Πε-
ντηκοστιανή θεολογία, καθώς ο Λουκάς το
χρησιμοποιεί σε σχέση με το γέμισμα του
πιστού από το Άγιο Πνεύμα.

Του Γιώργου Αγγέλου
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Από αυτές τις 162 αναφορές των λέξε-
ων που δηλώνουν πληρότητα θα επικε-
ντρωθώ σε όσες αναφέρονται στο Άγιο
Πνεύμα. Το επίθετο ‘πλήρης’ σχετίζεται με
το Άγιο Πνεύμα τέσσερις φορές, όλες από
την πένα του Λουκά (Λουκ 4:1, Πραξ 6:3,
7:55, 11:24). Το ρήμα ‘πληρόω’, αν και εμ-
φανίζεται πολύ συχνότερα στην Καινή Δια-
θήκη, αναφέρεται σε σχέση με το Άγιο
Πνεύμα μόνο δύο φορές (Πραξ 13:52 και
Εφεσ 5:18). Η μόνη άλλη λέξη που συσχετί-
ζεται με το Άγιο Πνεύμα είναι το ρήμα ‘πί-
μπλημι’ που εξετάζω αναλυτικά παρακάτω.
Επομένως, όλες οι αναφορές της ΚΔ που
συσχετίζουν μια λέξη πληρότητας με το
Άγιο Πνεύμα, είναι γραμμένες από το χέρι
του Λουκά, με μοναδική εξαίρεση το Εφεσί-
ους 5:8. Θα επανέλθω στην παρατήρηση
αυτή σε λίγο.

Η χρήση του ‘πίμπλημι’ στην Καινή
Διαθήκη

Το ρήμα στην Καινή Διαθήκη το συνα-
ντούμε κυρίως στον αόριστο της παθητικής
φωνής ως ‘επλήσθην’. Κυριολεκτικά σημαί-
νει ‘έχω γεμίσει από κάτι’, αλλά χρησιμο-
ποιείται και μεταφορικά με κάποιες έν-
νοιες.
1. Χρησιμοποιείται πέντε φορές μεταφο-
ρικά για μια χρονική περίοδο που ολο-
κληρώθηκε (με την έννοια ότι ‘γέμισε’
- συμπληρώθηκε ο απαραίτητος χρό-
νος) (Λουκ 1:23, 1:57, 2:6, 2:21, 2:22)

2. Μία φορά χρησιμοποιείται για την εκ-
πλήρωση των προφητειών με την έν-
νοια ότι συμπληρώθηκαν και ολοκλη-
ρώθηκαν όλα όσα είχαν προφητευθεί
(Λουκ 21:22)

3. Χρησιμοποιείται τρεις φορές κυριολε-
κτικά για ένα αντικείμενο που γεμίζει
με κάτι άλλο (γάμος που γεμίζει από

καλεσμένους Ματθ 22:10, σφουγγάρι
που γεμίζει από ξύδι Ματθ 27:48, βάρ-
κες που γεμίζουν από ψάρια Λουκ 5:7).

4. Χρησιμοποιείται εφτά φορές μεταφο-
ρικά για πρόσωπα που γεμίζουν από
κάποιο συναίσθημα, όπως θυμό (Λουκ
4:28), φόβο (Λουκ 5:26), μανία (Λουκ
6:11), θαυμασμό (Πραξ 3:10), ζηλοτυ-
πία (Πραξ 5:17), φθόνο (Πραξ 13:45),
ταραχή (Πραξ 19:29).

5. Τέλος, χρησιμοποιείται μεταφορικά
οχτώ φορές για πρόσωπα που γεμί-
ζουν με το Άγιο Πνεύμα (Λουκ 1:15, 41,
67, Πραξ 2:4, 4:8,31, 9:17, 13:9)

Ο όρος «ἐπλήσθησαν πνεύματος
ἁγίου”

Μια προσεκτική εξέταση της χρήσης
του ρήματος “πίμπλημι/πλήθω” στην Και-
νή Διαθήκη φανερώνει μερικά πολύ ενδια-
φέροντα σημεία.

1. Είναι μια χαρακτηριστική φράση
του ευαγγελιστή Λουκά

Ο Λουκάς χρησιμοποιεί το ρήμα είκοσι
δύο από τις είκοσι τέσσερις φορές που το
συναντούμε στην ΚΔ – οι άλλες δύο αναφο-
ρές βρίσκονται στο κατά Ματθαίο ευαγ-
γέλιο, όπου το ρήμα χρησιμοποιείται κυ-
ριολεκτικά. Ο Λουκάς είναι ο μόνος
συγγραφέας της ΚΔ που χρησιμοποιεί το
ρήμα μεταφορικά. Είναι επίσης ο μόνος
συγγραφέας που το χρησιμοποιεί για να
αναφερθεί σε ανθρώπους που γεμίζουν με
κάτι – είτε πρόκειται για συναισθήματα,
είτε για το Άγιο Πνεύμα.

Αυτό με οδηγεί σε μια ερμηνευτική πα-
ρατήρηση. Για να εξηγηθεί σωστά η φράση
του Λουκά «ἐπλήσθησαν πνεύματος
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ἁγίου», θα πρέπει να εξετάσουμε τη χρήση
του ρήματος από τον ίδιο τον Λουκά. Δυ-
στυχώς, συχνά χρησιμοποιείται το Εφεσί-
ους 5:18, που μιλάει για μια άγια διαγωγή,
για να εξηγήσει την φράση «επλήσθησαν
Πνεύματος Αγίου» με όρους αγιασμού και
χριστιανικού χαρακτήρα. Παρόλο που ο
αγιασμός, η ομοίωση με τον Χριστό και η
διαμόρφωση χριστιανικού χαρακτήρα εί-
ναι εξαιρετικά σημαντικές πλευρές του έρ-
γου του Αγίου Πνεύματος στη ζωή του πι-
στού, ο όρος «ἐπλήσθησαν πνεύματος
ἁγίου» θα πρέπει να ερμηνευτεί με βάση
την ορολογία του Λουκά. Δεν είναι ερμη-
νευτικά σωστό να χρησιμοποιηθεί το ένα
μοναδικό εδάφιο άλλου συγγραφέα, που
χρησιμοποιεί άλλο ρήμα (πληρόω αντί για
πίμπλημι), για να επιβάλει το δικό του νόη-
μα στις πολλαπλές αναφορές του όρου
από τον Λουκά.

2. Είναι ένας σχεδόν τεχνικός όρος

Όταν ο Λουκάς χρησιμοποιεί το ρήμα
σε σχέση με το Άγιο Πνεύμα, η φράση είναι
πάντοτε σταθερή: «ἐπλήσθησαν πνεύμα-
τος ἁγίου». Δεν αναφέρεται ποτέ, για πα-
ράδειγμα ως “ἐπλήσθησαν πνεύματος”, ή
“ἐπλήσθησαν πνεύματος Θεού”, ή κάποια
άλλη παραλλαγή. Μάλιστα, εφτά στις οχτώ
φορές (η εξαίρεση είναι το Λουκάς 1:15),
ακόμα και η σειρά των τριών λέξεων είναι
σταθερή, παρόλο που το νόημα θα ήταν το
ίδιο αν οι λέξεις άλλαζαν σειρά.

Αν και αυτό δεν μπορεί να αποδειχθεί
με βεβαιότητα, πιστεύω ότι η σταθερή χρή-
ση της ορολογίας αυτής υπονοεί ότι η
πρώτη εκκλησία χρησιμοποιούσε τη
φράση ως τεχνικό όρο για να αναφερθεί σε
μια συγκεκριμένη, σημαντική εμπειρία με
το Άγιο Πνεύμα.

3. Είναι ένας όρος που υπονοεί
ολοκληρωτικό γέμισμα

Το ρήμα 'πίμπλημι’, όπως χρησιμοποιεί-
ται στην ΚΔ, υπονοεί την πληρότητα με
έναν εμφατικό τρόπο. Θα χρησιμοποιήσω
την έκφραση «ολοκληρωτικό γέμισμα» για
να το αποδώσω. Αυτό μπορούμε να το δια-
πιστώσουμε εξετάζοντας την κυριολεκτική
χρήση του ρήματος.

Προφανώς, η φράση πως ο πιστός «γε-
μίζει» με το Άγιο Πνεύμα είναι μεταφορι-
κή. Όμως, βασικός κανόνας της μεταφορι-
κής γλώσσας είναι πως η μεταφορά παίρνει
τη σημασία της από την κυριολεξία. Για πα-
ράδειγμα, δεν λέμε «μυαλό κοφτερό σαν
πούπουλο», αλλά «μυαλό κοφτερό σαν ξυ-
ράφι» - η κυριολεκτική ιδιότητα του ξυρα-
φιού να κόβει δίνει το νόημα στην μεταφο-
ρική γλώσσα. Έτσι, η κυριολεκτική χρήση
του πίμπλημι στον Ματθαίο 22:10, 27:48,
Λουκά 5:7 φωτίζει τη μεταφορική του χρή-
ση στα υπόλοιπα σημεία. Σε αυτά τα
εδάφια βλέπουμε έναν χώρο εντελώς γε-
μάτο από άτομα, μια βάρκα τόσο γεμάτη
από ψάρια, που σχεδόν βυθίζεται, ένα
σφουγγάρι εντελώς γεμάτο από ξύδι.

Πιστεύω ότι αυτή η τελευταία εικόνα
είναι ένα ταιριαστό παράδειγμα των αν-
θρώπων που γεμίζουν με το Άγιο Πνεύμα.
Όταν ένα σφουγγάρι βυθίζεται σε νερό, το
σφουγγάρι είναι μέσα στο νερό αλλά και το
νερό μέσα στο σφουγγάρι. Το σφουγγάρι
είναι τόσο γεμάτο με νερό, που όταν βγαί-
νει από αυτό, αρχίζει να στάζει παντού.
Ακόμα και η παραμικρή πίεση στο σφουγ-
γάρι έχει ως αποτέλεσμα να βγει ακόμα πε-
ρισσότερο νερό. Με παρόμοιο τρόπο, το
«επλήσθησαν Πνεύματος Αγίου» δείχνει
ένα ολοκληρωτικό γέμισμα από το Άγιο
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Πνεύμα που έχει ως αποτέλεσμα μια
‘υπερχείληση’ του Πνεύματος στη ζωή του
πιστού.

4. Είναι ένας όρος που ακολουθείται
από εξωτερική ενέργεια

Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι ο Λου-
κάς χρησιμοποιεί το ρήμα, για να δηλώσει
όχι μόνο την πράξη του γεμίσματος αλλά
και τα αποτελέσματά του. Χρησιμοποιεί το
ρήμα για να δηλώσει μια ολοκληρωτική
πληρότητα που έχει ως αποτέλεσμα μια
εξωτερική ενέργεια. Δείτε μερικά παρα-
δείγματα από αναφορές του Λουκά:

• Οι Ιουδαίοι στη Ναζαρέτ γέμισαν
τόσο πολύ από θυμό, ώστε προσπάθησαν
να σκοτώσουν τον Ιησού (Λουκ 4:28)

• Αυτοί που είδαν τον παράλυτο να
θεραπεύεται γέμισαν τόσο πολύ από
φόβο, ώστε να αρχίσουν να δοξάζουν τον
Θεό (Λουκ 5:26)

• Αυτοί που επιτιμήθηκαν από τον
Ιησού για τη νομικίστικη ερμηνεία τους για
το Σάββατο γέμισαν τόσο πολύ με μανία,
ώστε σχεδίαζαν να βλάψουν τον Ιησού
(Λουκ 6:11).

Όλα τα εδάφια που μιλούν για αν-
θρώπους που «επλήσθησαν» από κάτι δεί-
χνουν ότι αυτή η εσωτερική κατάσταση,
στην οποία βρέθηκαν, τους οδήγησε να εκ-
δηλωθούν εξωτερικά με κάποιον τρόπο.
Δεν υπάρχει κανένας λόγος να υποθέσου-
με ότι ο Λουκάς είχε κάτι άλλο στο μυαλό
του, όταν χρησιμοποιεί το ίδιο ρήμα, για να
περιγράψει την πλήρωση του Πνεύματος
στους πιστούς. Οι βιβλικές μαρτυρίες δεί-
χνουν ότι η έκχυση του Αγίου Πνεύματος
έχει κάθε φορά ως αποτέλεσμα κάποιου εί-
δους εξωτερική ενέργεια.

Στον Λουκά 1:41 η Ελισάβετ γεμίζει με
Άγιο Πνεύμα και μεταφέρει στην Μαριάμ
κάτι που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί
ως λόγος γνώσης - υπερφυσική γνώση για
το τι είχε συμβεί στην Μαριάμ. Ο Ζαχαρίας
γεμίζει με το Άγιο Πνεύμα και προφητεύει
(Λουκ 1:67). Στις Πράξεις 2:4 οι πιστοί γεμί-
ζουν με το Άγιο Πνεύμα και αρχίζουν να μι-
λούν γλώσσες. Ο Πέτρος, στο Πράξεις 4:8,
γεμίζει με το Άγιο Πνεύμα και δίνει μια εκ-
πληκτική απολογία μπροστά στο Συνέδριο
– μία που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί
ως λόγος σοφίας, που άφησε τους μορφω-
μένους αρχιερείς άφωνους μπροστά σε
έναν απλό ψαρά. Στο ίδιο κεφάλαιο όλη η
εκκλησία γεμίζει από το Άγιο Πνεύμα και
μιλάει τον λόγο με θάρρος (Πραξ 4:31) –
αυτό που θα χαρακτηρίζαμε σήμερα δυνα-
μικό ευαγγελισμό. Και πάλι η έμφαση δεν
είναι στο θάρρος (εσωτερική κατάσταση)
αλλά στο ότι μιλούσαν τον λόγο με θάρος
(εξωτερικό αποτέλεσμα). Τέλος, στις
Πράξεις 13:9 ο Παύλος γεμίζει με το Άγιο
Πνεύμα και μιλάει με εξουσία ενάντια στον
μάγο Βαριησού.

Καταλήγουμε λοιπόν στο συμπέρασμα
ότι το αποτέλεσμα της πλήρωσης με το
Άγιο Πνεύμα σε όλες τις περιπτώσεις είναι
μια ολοκληρωτική πληρότητα από Εκείνον
η οποία έχει ως αποτέλεσμα εμπνευσμένη
εκφορά λόγου – είτε ως γλώσσες, ως προ-
φητεία ή με την εκδήλωση κάποιου άλλου
από τα χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος.

το αποτέλεσμα της πλήρωσης
με το Άγιο Πνεύμα είναι μια
ολοκληρωτική πληρότητα
από Εκείνον η οποία έχει ως
αποτέλεσμα εμπνευσμένη
εκφορά λόγου
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5. Είναι ένας όρος που μπορεί να
αναφερθεί πολλές φορές στο ίδιο
πρόσωπο

Ας σημειωθεί επίσης ότι το «ἐπλήσθη-
σαν πνεύματος ἁγίου» δεν είναι κάτι που
συμβαίνει μία φορά στη ζωή κάποιου αν-
θρώπου. Ο Πέτρος γέμισε από το Άγιο
Πνεύμα τόσο την μέρα της Πεντηκοστής
(Πραξ 2:4) όσο και μπροστά στο συνέδριο
(Πραξ 4:8). Ο Παύλος, παρόμοια, γεμίζει
από το Άγιο Πνεύμα τη μέρα που ο Ανανίας
προσευχήθηκε για αυτόν (Πραξ 9:17) αλλά
και μπροστά στον Βαριησού (Πραξ 13:9).
Επομένως, αυτή η πνευματική εμπειρία
του γεμίσματος με το Άγιο Πνεύμα μπορεί
να επναλειφθεί στην ζωή ενός Χριστιανού.

Στην Πεντηκοστιανή θεολογία ονο-
μάζουμε το πρώτο γέμισμα με το Άγιο
Πνεύμα ως ‘βάπτισμα του Αγίου Πνεύμα-
τος’, βασισμένοι στην ορολογία των Πράξε-
ων (σύγκρινε 1:5-7 με 2:4,33), αλλά και
στην κοινή χρήση του όρου. Για παράδειγ-
μα, όταν λέμε ότι ένας στρατιώτης «πήρε
το βάπτισμα του πυρός» δηλώνουμε την
πρώτη συμμετοχή κάποιου σε μια μάχη.
Μετά από αυτή την πρώτη εμπειρία, το
γέμισμα στο Άγιο Πνεύμα επαναλαμβάνε-
ται όποτε υπάρχει ανάγκη μιας ιδιαίτερης
φανέρωσης της ενέργειας του Αγίου Πνεύ-
ματος.

Εφαρμογή για σήμερα
Είναι ξεκάθαρο μέσα από τις Βιβλικές

αναφορές ότι η πλήρωση του Αγίου Πνεύ-
ματος έδωσε ώθηση στα σχέδια του Θεού
και στην εκκλησία του Θεού στην πρώτη γε-
νιά χριστιανών. Πιστεύω πως και σήμερα
δεν έχουμε άλλη εναλλακτική.

Είναι επιτακτική ανάγκη να δώσουμε
έμφαση στην πλήρωση του Αγίου Πνεύμα-
τος. Σε μια κοινωνία που ο αθεϊσμός και ο
αγνωστικισμός πληθύνονται, όπου οι άν-
θρωποι μοιάζουν αδιάφοροι για την αλή-
θεια του ευαγγελίου, καλούμαστε να τονί-
σουμε την πραγματικότητα του Αγίου
Πνεύματος και τις δικές Του ενέργειες στη
διδασκαλία, στην υπηρεσία εντός της τοπι-
κής εκκλησίας και στον ευαγγελισμό.

Στο παρελθόν η βιβλική αλήθεια της
πλήρωσης του Πνεύματος και των χαρι-
σματικών φαινομένων που τη συνοδεύουν,
πλήγηκε σοβαρά από καταχρήσεις. Άτομα
χρησιμοποίησαν αλαζονικά αυτή την
εμπειρία, για να φερθούν υποτιμητικά
προς άλλους πιστούς. Άλλοτε, καταχρήσεις
πνευματικών χαρισμάτων πλήγωσαν πι-
στούς και έβλαψαν το έργο του Κυρίου.

Ωστόσο, οι καταχρήσεις της βιβλικής
αλήθειας δεν δικαιολογούν την απόρριψη
των όσων η Αγία Γραφή διδάσκει. Το αντί-
δοτο της κακής διδασκαλίας δεν είναι η
απόρριψη της διδασκαλίας, αλλά η σωστή
διδασκαλία. Είναι λοιπόν αναγκαιότερο
από ποτέ να επιστρέψουμε σε μια προσε-
κτική μελέτη του θείου Λόγου και σε μια
ταπεινή εκζήτηση της εφαρμογής του στη
ζωή της εκκλησίας. Είναι περισσότερο από
ποτέ αναγκαίο να ζητήσουμε το Άγιο Πνεύ-
μα να μας γεμίζει ολοκληρωτικά. Και ο
Θεός θα εκπληρώσει την υπόσχεσή Του: «ο
Πατέρας ο ουράνιος θα δώσει Πνεύμα άγιο
σ' εκείνους που ζητούν απ' αυτόν» (Λουκ
11:13).



Συναθροίσεις και συναντήσεις
στην εποχή του κορωνοϊού

Η περίοδος από τον Μάρτιο μέχρι και
σήμερα (τέλη Οκτωβρίου) ήταν μια περίο-
δος πολλών περιορισμών. Το ένα μετά το
άλλο, συνέδρια, συναντήσεις και εξορμή-
σεις ακυρώθηκαν. Η καραντίνα έφερε την
αναστολή λειτουργίας όλων των χώρων λα-
τρείας, οι οποίοι ακόμα και έως σήμερα
λειτουργούν με μεγάλους περιορισμούς.

Παρόλα αυτά, οι εκκλησίες βρήκαν
τρόπο να προσαρμοστούν, αξιοποιώντας
σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό τις νέες
τεχνολογίες. Ανάλογα με τις συνθήκες κάθε
τοπικής εκκλησίας χρησιμοποιήθηκαν
διάφορες πλατφόρμες (για παράδειγμα-
Facebook, GoToMeeting, Messenger, Viber,
YouTube, Zoom κλπ) προκειμένου να συνε-
χιστούν οι συναθροίσεις και να υπηρετη-
θούν τα μέλη τους.

Σταδιακά, η χρήση τηλεδιασκέψεων
έδειξε και τα πλεονεκτήματά της. Μέσα σε
αυτό το εννιάμηνο η Σύνοδος διοργάνωσε
δύο τηλεδιασκέψεις των μελών της, ενώ
μέλη του ΔΣ της Συνόδου συμμετείχαν σε
πολλαπλές συναντήσεις του Πανελλήνιου

Ευαγγελικού Συνδέσμου, της Αδελφότητας
Εκκλησιών Πεντηκοστής, του SEAGF, του
PEF και της πρωτοβουλίας GO2020. Μέσω
τηλεδιασκέψεων πραγματοποιήθηκαν κοι-
νές συναθροίσεις εκκλησιών και διάφορες
τοπικές εκκλησίες είχαν την ευκαιρία να
έχουν ως καλεσμένους ομιλητές άτομα που
βρισκόταν σε άλλες περιοχές της πατρίδας
μας. Ένα ακόμα πλεονέκτημα της ηλεκτρο-
νικής μετάδοσης των συναθροίσεων ήταν
ότι έδωσε την ευκαιρία σε άτομα που βρί-
σκονταν απομονωμένα σε πόλεις ή και
χώρες του εξωτερικού χωρίς τοπική εκκλη-
σία να παρακολουθούν συναθροίσεις εκ-
κλησιών της Συνόδου μας.

Ως Χριστιανοί γνωρίζουμε ότι η προσω-
πική, φυσική παρουσία μας στις συναθροί-
σεις της εκκλησίας είναι αναντικατάστατη.
Γνωρίζουμε επίσης ότι η παθητική παρακο-
λούθηση συναθροίσεων μέσω του internet
ενέχει κινδύνους για την πνευματική πρόο-

Νέα και δράσεις
από τις εκκλησίες
μας και τον κόσμο
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κέντρο φροντίδας και αγάπης των μη προ-
νομιούχων ανθρώπων της περιοχής μας.
Εδώ πρέπει να ευχαριστήσουμε θερμά την
αγαπητή μας οικογένεια Μενελάου και
Σταυρούλας Ν., που πρόσφερε την αίθου-
σα δωρεάν στην εκκλησιά για την εκπλή-
ρωση αυτού του σκοπού.

Επίσης τον τελευταίο μηνά έχουμε τη
δυνατότητα να προσφέρουμε ρούχα για
όλες τις ηλικίες σε αδύναμες και ευάλωτες
ομάδες της κοινότητάς μας. Αυτά είναι
ρούχα μεταχειρισμένα, άλλα σε πολύ καλή
κατάσταση, καθαρά και περιποιημένα.
Νιώθουμε μεγάλη ευγνωμοσύνη στα αδέλ-
φια που μας τα προμηθεύουν και έτσι γί-
νονται και αυτοί εργαλεία για την εξάπλω-
ση της βασιλείας του Θεού.

Πρόσφατα εί-
χαμε επίσης τη
χαρά να δούμε μια
αδελφή να βαπτί-
ζεται στο νερό,
ακολουθώντας το
λόγο του Κυρίου
μας. Η βάπτιση
έγινε στον χώρο
της εκκλησίας μας.

Η λειτουργία του προσφυγικού σχολεί-
ου (Περιχώρησις) έχει ανασταλεί προσωρι-
νά λόγω της πανδημίας, άλλα οι επαφές με
τους μαθητές μας συνεχίζονται καθημερι-
νά. Αξίζει να αναφέρουμε ότι το ζευγάρι
των Ιρανών συνεχίζει να εκκλησιάζεται σε
εβδομαδιαία βάση και ότι τις τελευταίες
Κυριακές νεαρά άτομα Κούρδων από το
Αφρίν της Συρίας συμμετέχουν στις συνα-
θροίσεις της Κυριακής. Προσευχόμαστε η
αναστολή λειτουργίας του σχολείου να αρ-
θεί το συντομότερο, ώστε να συνεχίσουμε

δο των πιστών. Ωστόσο, δεν μπορούμε να
μην αναγνωρίσουμε ότι σε ορισμένες περι-
πτώσεις και σε ιδιαίτερες περιστάσεις η
χρήση της τεχνολογίας μπορεί να γίνει ένα
πολύ αποτελεσματικό εργαλείο για την οι-
κοδομή των πιστών και την διάδοση του
ευαγγελίου του Χριστού.

Εάν θέλετε να συμμετάσχετε σε
κάποιες από τις συναθροίσεις μας, που με-
ταδίδονται ηλεκτρονικά, επικοινωνήστε
μαζί μας για περισσότερες πληροφορίες.

Εκκλησία Κατερίνης
Οι ημέρες περνούν γρήγορα με αυστη-

ρότερα μέτρα στην περιοχή μας, καθώς το
επιδημιολογικό φορτίο έχει αυξηθεί αρκε-
τά και τα κρούσματα πληθαίνουν. Αυτό
όμως δεν είναι ικανό να σταματήσει το φι-
λανθρωπικό μας έργο, ακολουθώντας
πάντα τους κανόνες του υπουργείου.

Συνεχίζουμε λοιπόν να προσφέρουμε
τρόφιμα σε πολυμελείς οικογένειες προ-
σφύγων αλλά και σε οικογένειες της εκκλη-
σίας μας και συμπολιτών μας, που βρίσκο-
νται σε δύσκολη οικονομική κατάσταση. Η
διανομή γίνεται ως επί το πλείστον στα
σπίτια των οικογενειών λόγω του φόβου
εξάπλωσης του ιού. Η χαρά και η ευλογία
που νιώθουμε είναι μεγάλη, γιατί μπορού-
με να υπακούσουμε στα λόγια του Κυρίου
μας, να ταΐσουμε τον φτωχό και να επισκε-
φτούμε τον άρρωστο.

Ο Θεός επίσης απάντησε στην προσευ-
χή μας για την ολοκλήρωση αυτού του φι-
λανθρωπικού έργου προμηθεύοντάς μας
μια αίθουσα που θα χρησιμοποιηθεί ως

ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΣ22



τα μαθήματά μας, αποβλέποντας πάντα σε
μια καινούρια εξεταστική περίοδο για την
απόκτηση του πτυχίου γλωσσομάθειας της
αγγλικής γλώσσας.

Τα τελευταία δύο χρόνια είχαμε την ευ-
καιρία να φιλοξενήσουμε περίπου 200 ενή-
λικες πρόσφυγες και 50 παιδιά. Βέβαια
πολλοί περισσότεροι επιθυμούσαν να πα-
ρακολουθήσουν τα μαθήματα αλλά αυτό
ήταν αδύνατο λόγω έλλειψης χώρου.Το
σχολείο λειτουργούσε καθημερινά από τις
9.30 π.μ μέχρι τις 3.30 μμ. Πέρα από τα κα-
θημερινά μαθήματα είχαμε την ευκαιρία, ο
Ηλίας και εγώ, να προσφέρουμε καφέ ή
τσάι και σνακ στους μαθητές μας. Ο σκοπός
ήταν πρώτα να προσφέρουμε ένα ζεστό
πρωινό στους πρόσφυγες και δεύτερον να
τους διακονήσουμε ακούγοντας το
πρόβλημά τους και δίνοντάς τους έναν
λόγο ενθάρρυνσης.

Στο διάστημα λειτουργίας του σχολείου
οδηγήσαμε 55 άτομα στις εξετάσεις του
Michigan University για την απόκτηση του
πτυχίου γλωσσομάθειας επιπέδου Α1 και
Α2. Επίσης, τέσσερις απόκτησαν το πτυχίο
επιπέδου Β1 και άλλοι έξι το πτυχίο επι-
πέδου Β2 του ίδιου πανεπιστημίου.

Είμαστε πολύ περήφανοι για όλους αυ-
τούς - για τη μεγάλη προσπάθεια που έκα-
ναν και για την εμπιστοσύνη που έδειξαν
στα πρόσωπα μας. Η μεγαλύτερη επιτυχία
μας δεν είναι η απόκτηση του πτυχίου στα
Αγγλικά, αλλά η στενή σχέση που αποκτή-
σαμε, οι ευκαιρίες που μας δόθηκαν να
τους διακονήσουμε και όλα αυτά τα υλικά
αγαθά (τρόφιμα, απορρυπαντικά, είδη
προσωπικής υγιεινής και ρούχα) που δια-
νεμήθηκαν για να γίνει η ζωή τους λίγο πιο
εύκολη. Ευχαριστούμε θερμά όλους εσάς
που προσφέρατε με πιστότητα και γενναιο-
δωρία για την εκπλήρωσης της διακονίας
μας ανάμεσα στους πρόσφυγες.

Τον τελευταίο καιρό κάποιοι από τους
μαθητές μας έχουν φύγει σε διάφορες
χώρες της Ευρώπης όπως Γερμανία, Ολλαν-
δία, Φιλανδία και Δανία, αλλά το σχολείο
και εμείς συνεχίζουμε την υπηρεσία υπέρ
των ωφελουμένων.

Η επιθυμία της καρδιάς μας είναι ο
Θεός να μας δίνει τη δύναμη να συνεχίσου-
με την αποστολή, που μας έχει ανατεθεί,
με περισσότερο πάθος και ευσπλαχνία.
Επίσης ο Θεός να ευλογεί πλούσια όλους
αυτούς που βοηθούν εθελοντικά στη δια-
νομή των τροφίμων και άλλων ειδών
πρώτης ανάγκης. Δεν ξεχνούμε βέβαια και
όλους αυτούς που γενναιόδωρα προ-
σφέρουν με οποιονδήποτε τρόπο για τη
φιλανθρωπική μας διακονία.

Χατζηελευθερίου Έφη

Εκκλησία Θάσου
Αγαπητά αδέλφια, σας χαιρετάει η Χρι-

στιανική Κοινωνία Θάσου. Η εκκλησία μας
και φέτος, για δεύτερη χρονιά, ολοκλήρω-
σε μια σειρά μαθητείας επάνω σε κάποιες
επιστολές της ΚΔ με τη βοήθεια του ποι-
μένα μας Δημήτρη Πηλείδη, αλλά και άλ-
λων εργατών αδελφικών εκκλησιών, που
μας επισκέφθηκαν.
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Οι μαθητείες μας πραγματοποιούνταν
μετά την Κυριακάτικη συνάθροιση. Αφού η
συνάθροιση λάμβανε τέλος, κάναμε ένα
όμορφο διάλειμμα γευματίζοντας παρέα
στον χώρο της εκκλησίας και μοιραζόμα-
σταν τις σκέψεις και την καθημερινότητά
μας. Μετά περνούσαμε στην πνευματική
μας τροφή που δεν ήταν άλλη από τη μα-
θητεία του Λόγου του Κυρίου μας Ιησού
Χριστού. Επίσης, η γυναίκα του ποιμένα
μας παρακολούθησε φέτος ένα σεμινάριο
συμβουλευτικής με θέμα: «ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΚΑΙ
ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ» της Ellel MINISTRIES και
με χαρά τα μοιράστηκε σε μια από τις μα-
θητείες μας.

Φέτος, από τον καιρό που ξεκίνησε η
καραντίνα λόγω του κορωνοϊού, υπήρχαν
και σε εμάς δυσκολίες όσον αφορά τις συ-
ναθροίσεις μας. Αναγκαστήκαμε και εμείς
να συναθροιζόμαστε μέσω της εφαρμογής
ZOOM. Όμως έτσι είχαμε την ευκαιρία να
συναθροιστούμε με αδέρφια μας από άλ-
λες χώρες, που τόσο πολύ αγαπάμε, αλλά
είχαμε καιρό να προσευχηθούμε μαζί τους.
Μέσω του ZOOM συνεχίσαμε και τις μαθη-
τείες μας. Το καλοκαίρι βρήκαμε την ευκαι-
ρία να συναθροιζόμαστε υπαίθρια σε πα-
ραλίες ερημικές ή με λίγους λουόμενους,
δίπλα στο κύμα. Κάποιες φορές λουόμενοι
ελκύονταν και μας πλησίαζαν ακούγοντας
τον Λόγο και κάποιοι άλλοι στο τέλος της
συνάθροισης μας έπιαναν κουβέντα.

Όσον αφορά το φιλανθρωπικό έργο,
φέτος όπως και πέρυσι, διαλέξαμε να βοη-
θήσουμε την τοπική κοινωνία πληρώνο-
ντας τα φάρμακα ανθρώπων, που αδυνα-
τούσαν να πληρώσουν, σε συνεννόηση με
φαρμακοποιούς του νησιού, κάτι που σκο-
πεύουμε να συνεχίσουμε να κάνουμε.

Μέσα σε όλα αυτά είχαμε το ευχάριστο
γεγονός ο αδερφός μας Κωνσταντίνος και η
αδερφή μας Sabrina να ενωθούν με τα δε-
σμά του γάμου ενώπιον του Κυρίου.

Τέλος, έχουμε δημιουργήσει μια ομάδα
προσευχής και μια ομάδα ευαγγελισμού,
που πηγαίνουν από χωριό σε χωριό προ-
σευχόμενοι για δεκτικές καρδιές και ευαγ-
γελιζόμενοι τα καλά νέα, κάτι που κάνουμε
τα τελευταία τρία χρόνια. Παρακαλώ κρα-
τήστε μας στις προσευχές σας, που τόσο
πολύ έχουμε ανάγκη.

Τσιπλάκης Θωμάς

Νέα από την Αποστολική Εκκλησία
Πεντηκοστής Χανίων

Ως σώμα Χριστού και τοπική εκκλησία
στα Χανιά της Κρήτης θέλουμε να εκ-
φράσουμε τις ευχαριστίες μας στον Κύριό
μας, γιατί είναι αληθινός στον Λόγο Του,
όταν λέει : “Ο Πατέρας μου μέχρι τώρα ερ-
γάζεται, και εγώ εργάζομαι” (Ιωάννης
5:17). Με την εμφάνιση της πανδημίας του
κορωνοϊού COVID-19 στη χώρα μας όλοι
μας βιώνουμε μια πρωτόγνωρη κατάσταση
με μέτρα που περιορίζουν τη λειτουργία
των εκκλησιών μας. Ο Θεός όμως δεν πε-
ριορίζεται, αλλά συνεχίζει να το αποδει-
κνύει και στις ημέρες μας.

Μιας τέτοιας περίτρανης απόδειξης της
ενέργειας του Θεού είχαμε τη χαρά και την
ευλογία να γίνουμε μάρτυρες, καθώς δεκα-
τρία άτομα αποφάσισαν να βαπτιστούν
στο νερό στην παραλία του Σταλού στα Χα-
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νιά στις 26 Ιουλίου
2020 και να δη-
λώσουν δημόσια
την απόφαση τους
να ακολουθήσουν
Τον Ιησού, να πε-
θάνουν ως προς τις
αμαρτίες τους και
να αναστηθούν σε
μια νέα ζωή με τον
Κύριο Ιησού Χριστό.

Οι περισσότεροι είναι αδελφοί μας από
τη Βουλγαρία, την Αλβανία, καθώς και ένας
Έλληνας. Κάποιοι από αυτούς δεν είχαν καν
παρευρεθεί σε συνάθροιση στο κτίριο της
εκκλησίας μας πριν την αναστολή της λει-
τουργίας της, ωστόσο είχαν την ευκαιρία
να παρευρεθούν σε κατ' οίκον συναθροί-
σεις, οι οποίες συνεχίζονται κανονικά.

Μεταξύ των ατόμων που βαπτίστηκαν
υπήρχαν τρία ανδρόγυνα, ενώ σε μια άλλη
οικογένεια βαπτίστηκαν άτομα από τρεις
διαφορετικές γενιές (ανδρόγυνο, ο γιος
τους και η γιαγιά). Υπάρχουν ακόμη τέσσε-
ρα άτομα που έχουν εκδηλώσει την επιθυ-
μία και αναμένεται να βαπτιστούν μέχρι το
τέλος του χρόνου. Δοξάζουμε τον Θεό για
όλους τους και προσευχόμαστε Αυτός να

τους κρατήσει πιστούς, καθώς θα αυξάνο-
νται στη χάρη και στη γνώση του Κυρίου
και Σωτήρα μας Ιησού Χριστού.

Στον Ψαλμό 46:10-11 ο Κύριος μάς προ-
τρέπει να ησυχάσουμε και να γνωρίσουμε
ότι Αυτός είναι ο Θεός! Μας διαβεβαιώνει
ότι θα υψωθεί ανάμεσα στα έθνη! Υπόσχε-
ται ότι είναι μαζί μας ο Κύριος των δυνάμε-
ων, ότι ο Θεός του Ιακώβ είναι προπύργιό
μας! Ας συνεχίσουμε λοιπόν αδελφοί να
εργαζόμαστε, ενώ είναι ακόμη ημέρα, κα-
θώς και ο Θεός εργάζεται. Είμαστε ο στρα-
τός Του και τώρα είναι η ώρα μας να προε-
λαύσουμε ενωμένοι ως σώμα Χριστού, να
κερδίσουμε αθάνατες πολύτιμες ψυχές, να
κάνουμε μαθητές (Ματθ 28:18-20).

Δόξα στο άγιο Όνομά Του.

Ράνια Τσουκαλά

Λίγο πριν σταλεί το περιοδικό για
εκτύπωση, πληροφορηθήκαμε τη
βάπτιση ακόμα πέντε ατόμων στην
εκκλησία των Χανίων. Ευχόμαστε ο Θεός
να ευλογεί πλούσια τα αδέλφια μας, να
δίνει δύναμη και σταθερότητα στους
νέους πιστούς και να αυξάνει το έργο Του!



Η απρόσμενη αλλά και ραγδαία
εξάπλωση του ιού SARS-Cov-2, που προ-
κάλεσε την πανδημία της ασθένειας
COVID-19, έχει εγείρει διάφορα πρακτικά
αλλά και θεολογικά ερωτήματα. Μήπως ο
κορωνοϊός είναι μια κρίση από τον Θεό; Αν
έχουμε αρκετή πίστη μπορούμε να τον δια-
τάξουμε να εξαφανιστεί; Κινδυνεύουν οι
πιστοί να κολλήσουν τον ιό ή να πεθάνουν;
Πρέπει οι εκκλησίες να εφαρμόσουν τα
μέτρα προφύλαξης ή και να κλείσουν αν το
κράτος το διατάξει;

Δεν είναι εύκολο να απαντηθούν ερω-
τήσεις σαν και αυτές στον σύντομο χώρο
ενός άρθρου, ειδικά όταν για κάποιες από
αυτές οι χριστιανοί δε συμφωνούν μεταξύ
τους. Υπάρχουν όμως κάποια σημαντικά
πνευματικά μαθήματα που μπορούμε να
πάρουμε από αυτή την κατάσταση.

1. Ο Θεός εξακολουθεί να είναι ο
Κύριος του σύμπαντος.

Μπορεί η πανδημία του κορωνοϊού να
ξάφνιασε όλη την ανθρωπότητα, αλλά όχι
τον Θεό. Εκείνος γνωρίζει από πριν όσα θα
συμβούν (Ησ 46:9-10), έχει όλη την εξου-
σία σε ουρανό και γη (Ματθ 28:18) και τί-
ποτα δεν είναι αδύνατο σε αυτόν (Γεν
18:14). Ακόμα και αν το μυαλό μας δεν
μπορεί να καταλάβει τους σκοπούς του
Θεού μέσα σε όλη αυτή την κατάσταση που

ζούμε, η κυριαρχία Του στο σύμπαν δεν αλ-
λάζει και ούτε η πίστη μας σε Αυτόν.

2. Οι πιστοί δεν είναι άτρωτοι από
ασθένειες ή προβλήματα.

Όλοι θα θέλαμε με τη μεταστροφή μας
στον Χριστό να γινόμασταν απρόσβλητοι
από κάθε ασθένεια και άτρωτοι από κάθε
δυσκολία. Τόσο η ζωή όσο και η Βίβλος μάς
διδάσκουν ότι αυτό δεν είναι αλήθεια. Θλί-
ψεις (Ιωάν 16:33), ασθένειες (π.χ. Γαλ
4:13, Φιλιπ 2:27, 1Τιμ 5:23, 2Τιμ 4:20) και
φυσικές καταστροφές (π.χ. λιμοί Πραξ
11:28-30) συμβαίνουν τόσο σε Χριστιανούς
όσο και σε μη-Χριστιανούς. Είναι αδιαμφι-
σβήτητη πραγματικότητα ότι γνήσιοι, πι-
στοί χριστιανοί ασθένησαν από COVID-19
και κάποιοι μάλιστα πέθαναν από την
ασθένεια αυτή. Από την άλλη μεριά, υπάρ-
χουν πολλές μαρτυρίες αξιοθαύμαστης
ανάρρωσης αλλά και θαυματουργικής θε-
ραπείας ατόμων που ασθένησαν από τον
νέο κορωνοϊό. Ο Θεός που πιστεύουμε εί-
ναι δυνατός να παρέμβει και να θεραπεύ-
σει οποτεδήποτε Αυτός κρίνει να το κάνει.

3. Η εκκλησία θα πρέπει να ακούει τις
συμβουλές των ειδικών και να τηρεί
τα μέτρα προφύλαξης που
θεσπίζονται.

Σίγουρα, η εικόνα των άδειων χώρων

Σχολιάζοντας την επικαιρότητα:

Μαθήματα από την πανδημία
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λατρείας δεν αρέσει σε κανέναν πιστό. Οι
μάσκες στις συναθροίσεις δεν είναι κα-
θόλου βολικές και τα μέτρα κοινωνικής
απόστασης μας εμποδίζουν να χαρούμε
την επικοινωνία με τα αγαπημένα μας
πρόσωπα. Ωστόσο είναι σημαντικό να αντι-
ληφθούμε ότι τα μέτρα που λαμβάνονται
δε στρέφονται κατά της εκκλησίας ή της πί-
στης, αλλά αποσκοπούν να προστατεύ-
σουν ανθρώπινες ζωές. Ίσως κάποια να εί-
ναι υπερβολικά ή άδικα σε σχέση με άλλες
δραστηριότητες, αλλά δεν είναι ο ρόλος
της εκκλησίας να αντιπολιτεύεται ή να ανα-
λύει επιστημονικά δεδομένα. Ο ρόλος της
είναι να εκφράζει την αγάπη της προς τον
συνάθρωπο με κάθε τρόπο – ακόμα και φο-
ρώντας μάσκες, ακόμα και αποδεχόμενη
προσωρινούς περιορισμούς στον τρόπο
της λατρείας της. Άλλωστε την ουσία της
λατρείας της, την εν Πνεύματι και αληθεία
λατρεία (Ιωάν 4:24), δεν μπορεί κανένας να
την περιορίσει.

4. Η εκκλησία δεν είναι το κτίριο
αλλά οι πιστοί.

Χωρίς καμία αμφιβολία, είναι πολύ ση-
μαντικό η εκκλησία να συναθροίζεται (Εβρ
10:25) και αυτό κάνει και τον χώρο της λα-
τρείας ιδιαίτερα σημαντικό. Για τους πι-
στούς είναι ένας οικείος χώρος, γεμάτος
πνευματικές αναμνήσεις, ευλογίες και αγα-
πημένα πρόσωπα. Ταυτόχρονα, όμως, εί-
ναι μια μεγάλη αλήθεια πως εκκλησία εί-
ναι οι ίδιοι οι πιστοί (Φιλιπ 4:15) και όχι ο
χώρος που συγκεντρώνονται. Είτε είναι σε
κάποιο όμορφο μεγάλο κτίριο είτε σε ένα
απλό χώρο είτε σε ένα σπίτι πιστού είτε
μέσω διαδικτύου ο τόπος που οι πιστοί συ-
γκεντρώνονται είναι εκκλησία. Είναι σίγου-
ρο ότι σε καθέναν από αυτούς τους χώρους
η εκκλησία πρέπει να προσαρμόσει τη λει-

τουργία και την πρακτική της, αλλά η ουσία
της λατρείας της παραμένει η ίδια.

5. Η πανδημία είναι μια
αναμφισβήτητη καταστροφή αλλά
και μητέρα ευκαιριών.

Η πρωτόγνωρη κατάσταση, που
όλοι βιώνουμε, μας προβληματίζει,
αλλά και έχει γεννήσει νέες ευ-
καιρίες για την εκκλησία του
Θεού. Στην περίοδο της καραντί-
νας εκκλησίες «συναντιόντου-
σαν» μεταξύ τους, και «υποδέχο-
νταν» εργάτες του ευαγγελίου
από άλλες πόλεις. Πολλές εκκλησίες
αξιοποίησαν τις νέες τεχνολογίες δίνο-
ντας την δυνατότητα σε άτομα, που μέχρι
τότε ήταν απομονωμένα σε περιοχές χωρίς
εκκλησία, να ενωθούν με κάποια τοπική
εκκλησία. Πολλές εκκλησίες αξιοποίησαν
περισσότερο τα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης για να παρουσιάσουν το ευαγγέλιο.
Κάποιοι πιστοί βρήκαν την ευκαιρία να
προσκαλέσουν φίλους και αγαπημένα τους
πρόσωπα σε ηλεκτρονικές συναθροίσεις.
Ακόμα και μέσα στη δυσκολία, ο λόγος του
Θεού δε δεσμεύεται (2Τιμ 2:9).

Απέναντι λοιπόν σε αυτή την πανδημία
θα προσευχόμαστε με πίστη στον κραταιό
Θεό, που μπορεί να ανατρέπει κατα-
στάσεις. Θα προστατεύουμε τον εαυτό μας
και τους γύρω μας τηρώντας τα μέτρα, που
οι ειδικοί συστήνουν, χωρίς όμως να φο-
βόμαστε και χωρίς να χάνουμε την ελπίδα
μας. Όσο οι καταστάσεις περιορίζουν τη
λειτουργία των εκκλησιών μας, θα αναζη-
τούμε δημιουργικούς τρόπους, για να συ-
νεχίσουμε την αποστολή, μας και θα έχου-
με τα μάτια μας ανοιχτά για τις ευκαιρίες
που ο Θεός θα φέρει μπροστά μας.
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Το Άγιο Πνεύμα στην Πεντάτευχο

Γένεση 1:2 «ἡ δὲ γῆ ἦν ἀόρατος καὶ ἀκα-
τασκεύαστος, καὶ σκότος ἐπάνω τῆς ἀβύσ-
σου, καὶ πνεῦμα θεοῦ ἐπεφέρετο ἐπάνω
τοῦ ὕδατος»

Στο πρώτο κιόλας εδάφιο της Αγίας
Γραφής αναφέρεται μετά το όνομα του
Θεού και το Πνεύμα του Θεού, το Άγιο
Πνεύμα, να επιφέρεται στα νερά της αβύσ-
σου, πριν κατασκευαστεί η Γη, για να γίνει
κατοικήσιμη για τους ανθρώπους. Με τις
λέξεις Πνεύμα Θεού οι 72 σοφοί ελληνομα-
θείς Εβραίοι απέδωσαν στα ελληνικά, 200
χρόνια πριν την γέννηση του Χριστού, την
έκφραση ‘φυσούσε προς όλες τις κατευ-
θύνσεις ένας δυνατός άνεμος΄. Η έκφραση
αυτή μας παραπέμπει στην εμπειρία των
120 μαθητών του Ιησού στο ανώγειο της Ιε-
ρουσαλήμ την ημέρα της Πεντηκοστής,
όπου κατά την έλευση του Αγίου Πνεύμα-
τος ΄ξαφνικά ήρθε από τον ουρανό μια

βουή σαν να φυσούσε δυνατός άνεμος και
γέμισε όλο το σπίτι΄.

Η λέξη Πνεύμα, υπάρχει και με τη λέξη
Πνοή, προέρχεται από το ρήμα πνέω και
χρησιμοποιείται και σήμερα με διάφορα
συνθετικά ή και αυτούσια όπως π.χ. πνέει
ισχυρός άνεμος. Η χρήση της κατά τη με-
τάφραση εκφράζει την πεποίθηση των με-
ταφραστών και των Εβραίων της εποχής
εκείνης ότι ο δυνατός αυτός άνεμος ήταν
μια φανέρωση ενός προσώπου, του Αγίου
Πνεύματος, και, όπως αργότερα ο Ιησούς
μας εξήγησε, αυτό είναι ένα από τα
πρόσωπα της τριαδικής μονάδος του Θεού.

Γένεση 6:3 «καὶ εἶπεν κύριος ὁ θεός Οὐ
μὴ καταμείνῃ τὸ πνεῦμά μου ἐν τοῖς ἀν-
θρώποις τούτοις εἰς τὸν αἰῶνα διὰ τὸ εἶναι
αὐτοὺς σάρκας, ἔσονται δὲ αἱ ἡμέραι
αὐτῶν»

ΟΘεός έπλασε από το χώμα της γης τον

του Βασίλη Ασαρίδη
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άνθρωπο, τον Αδάμ, και μετά φύσηξε μέσα
στο πρόσωπό του Πνοή ζωής, για να γίνει
αυτός ζωντανή ψυχή. Ο Αδάμ και οι απόγο-
νοί του από τον γιο του Σηθ έζησαν εκατο-
ντάδες χρόνια ο καθένας τους και χαρακτη-
ρίζονταν σαν γιοι του Θεού. Αυτοί πήραν
για γυναίκες τους τις όμορφες κόρες των
άλλων ανθρώπων, με αποτέλεσμα ο Θεός
να αποφασίσει να μην μείνει πλέον το
Πνεύμα του μέσα τους, επειδή είναι σαρκι-
κοί, και η ζωή τους να περιοριστεί στα 120
χρόνια. Το γεγονός αυτό συνέβη στις
ημέρες του Νώε πριν τον κατακλυσμό και
σημειοδοτεί το ξεκίνημα μιας εποχής κατά
την οποία το Πνεύμα του Θεού δίνεται κατ΄
επιλογή Θεού στους ανθρώπους.

Γένεση 41:38 «καὶ εἶπεν Φαραω πᾶσιν
τοῖς παισὶν αὐτοῦ Μὴ εὑρήσομεν ἄνθρω-
πον τοιοῦτον, ὃς ἔχει πνεῦμα θεοῦ ἐν
αὐτῷ;»

Ο Ιωσήφ βρίσκεται άδικα φυλακι-
σμένος στην Αίγυπτο, αλλά βρίσκει χάρη
από τον Φαραώ, όταν του ερμηνεύει το
όνειρο με τις 7 παχιές και 7 ισχνές αγε-
λάδες. Η ερμηνεία γίνεται αποδεκτή από
τον Φαραώ, ο οποίος μπροστά στους αυλι-
κούς του αναρωτιέται αν μπορεί να βρεθεί
άλλος τέτοιος άνθρωπος που να έχει Πνεύ-
μα Θεού μέσα του. Αναγνωρίζει ότι ο Θεός
έδειξε όλα αυτά στον Ιωσήφ και τον ανα-
δεικνύει σαν τον φρονιμότερο και συνε-
τότερο όλων των ανθρώπων.

Έξοδος 15:10 «ἀπέστειλας τὸ πνεῦμά
σου, ἐκάλυψεν αὐτοὺς θάλασσα· ἔδυσαν
ὡσεὶ μόλιβος ἐν ὕδατι σφοδρῷ»

Ο λαός Ισραήλ στον δρόμο για τη γη της
επαγγελίας βρίσκεται μπροστά στην Ερυ-
θρά θάλασσα καταδιωκόμενος από τον

στρατό των Αιγυπτίων. Ο Θεός στέλνει το
Πνεύμα του και δημιουργεί στεγνό διάδρο-
μο υψώνοντας τείχη νερού στα πλάγια. Οι
Ισραηλίτες προχωρούν προς την αντίπερα
όχθη, αλλά και ο εχθρός ακολουθεί πίσω
τους, και όταν βρίσκεται όλος ανάμεσα στα
υδάτινα τείχη, ο Θεός στέλνει πάλι το Πνεύ-
μα του και κατακλύζει τα νερά πάνω στο
στράτευμα των Αιγυπτίων, που μένει για
πάντα στο βυθό της θάλασσας. Εδώ το
Πνεύμα του Θεού αποστέλλεται αυτόνομα,
όχι μέσω ενός ανθρώπου, και ενεργεί σαν
δυνατός άνεμος.

Έξοδος 35,31 «καὶ ἐνέπλησεν αὐτὸν
πνεῦμα θεῖον σοφίας καὶ συνέσεως καὶ ἐπι-
στήμης πάντων»

Αργότερα στην έρημο με εντολή του
Θεού πρέπει να κατασκευαστεί η σκηνή
του μαρτυρίου. Ο Θεός καλεί τον Βεσελε-
ήλ από τη φυλή Ιουδα και τον Ελιάβ από τη
φυλή Δαν και τους γεμίζει με Πνεύμα θείον
σοφίας και σύνεσης και γνώσης όλων όσων
απαιτούνται για την κατασκευή.

Αριθμοί 11:25-26,29 «καὶ κατέβη
κύριος ἐν νεφέλῃ καὶ ἐλάλησεν πρὸς αὐτόν
καὶ παρείλατο ἀπὸ τοῦ πνεύματος τοῦ ἐπ'
αὐτῷ καὶ ἐπέθηκεν ἐπὶ τοὺς ἑβδομήκοντα
ἄνδρας τοὺς πρεσβυτέρους ὡς δὲ ἐπανε-
παύσατο τὸ πνεῦμα ἐπ' αὐτούς καὶ ἐπρο-
φήτευσαν καὶ οὐκέτι προσέθεντο καὶ κατε-
λείφθησαν δύο ἄνδρες ἐν τῇ παρεμβολῇ
ὄνομα τῷ ἑνὶ ελδαδ καὶ ὄνομα τῷ δευτέρῳ
μωδαδ καὶ ἐπανεπαύσατο ἐπ' αὐτοὺς τὸ
πνεῦμα» ... «καὶ εἶπεν αὐτῷ Μωυσῆς Μὴ
ζηλοῖς σύ μοι; καὶ τίς δῴη πάντα τὸν λαὸν
κυρίου προφήτας, ὅταν δῷ κύριος τὸ πνε-
ῦμα αὐτοῦ ἐπ᾽ αὐτούς;»

Σε τούτη την περίπτωση παρουσίας και
ενέργειας του Αγίου Πνεύματος συναντού-
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με για πρώτη φορά την εκδήλωση προφη-
τείας. Θεωρώ απαραίτητο να διευκρινί-
σουμε την σημασία της, γιατί στους περισ-
σότερους σημαίνει αποκλειστικά
πρόβλεψη, πρόρρηση μελλοντικών γεγο-
νότων. Αρχικά πρέπει να καταλάβουμε ότι
προφητεία είναι ο λόγος που εκφέρει ένας
προφήτης και συνεπώς χρειάζεται να δού-
με τη γενική έννοιά του . Η πρώτη αναφορά
της λέξης στην Παλαιά Διαθήκη βρίσκεται,
όταν ο Θεός αναθέτει καθήκοντα προφήτη
στον Ααρών, επειδή ο Μωυσής δεν ήθελε
να συνδιαλέγεται με τον Φαραώ και αρνεί-
το να αναλάβει αυτήν την αποστολή, γιατί
ήταν βραδύγλωσσος. Δηλαδή, ο Ααρών θα
μιλούσε στη θέση του Μωυσή, θα ήταν το
φερέφωνο, αντιπρόσωπος, εκπρόσωπος
του Μωυσή. Η πρόθεση «προ» προσδιορί-
ζει τόπο και όχι χρόνο. Αντίστοιχα ο προφή-
της του Θεού στέκεται μπροστά και ανάμε-
σα στον Θεό και τους ανθρώπους και
μεταφέρει τον λόγο Του. Οι βασιλείς του Ισ-
ραήλ διόριζαν επίσης τους προφήτες τους,
δηλαδή ό,τι σήμερα ονομάζουμε εκπρόσω-
πο τύπου της κυβέρνησης, του πρωθυ-
πουργού κ.λ.π.

Ο προφήτης του Θεού Μωυσής έχει το
πνεύμα του Θεού πάνω του και οδηγεί τον
λαό Ισραήλ στην έρημο προς τη γη της
επαγγελίας. Ο λαός τρέφεται αποκλειστικά
με μάννα, ένα είδος σπόρου, για μεγάλο
χρονικό διάστημα και δυσανασχετεί, γιατί
δεν έχει να φάει κρέας τώρα, ενώ στην Αί-
γυπτο υπήρχαν άφθονα και δωρεάν ψάρια
και διάφορα λαχανικά. Ο Μωυσής στρέφε-
ται στον Θεό και διαμαρτύρεται ότι είναι
μόνος του και δεν μπορεί να τα βγάλει
πέρα με τον λαό και τις παράλογες απαιτή-
σεις του. Ο Θεός ανταποκρίθηκε στο αίτη-
μά του και του ζήτησε να ξεχωρίσει 70 από
τους πρεσβυτέρους και να τους φέρει έξω

από το στρατόπεδο στη σκηνή του μαρτυ-
ρίου, όπου θα έπαιρνε από το πνεύμα που
είχε ο Μωυσής επάνω του και θα το έβαζε
πάνω σε κάθε πρεσβύτερο. Πράγματι συ-
γκεντρωθηκε ο λαός και οι εκλεγμένοι πρε-
σβύτεροι γύρω στη σκηνή, ήρθε ο Θεός
μέσα σε σύννεφο και έδωσε το Πνεύμα
στους πρεσβύτερους και εκείνοι άρχισαν
να προφητεύουν. Υπήρχαν και δύο πρε-
σβύτεροι, οι οποιοι αν και είχαν την
πρόσκληση να παρευρεθούν, έμειναν πίσω
στο στρατόπεδο και παραδόξως και αυτοί
άρχισαν να προφητεύουν εκεί που βρίσκο-
νταν. Ο Ιησούς του Ναυή και άλλοι ζήτησαν
από τον Μωυσή να τους σταματήσει, αλλά
αυτός ευχήθηκε: μακάρι όλος ο λαός να
έπαιρνε το Πνεύμα του Κυρίου πάνω του
και να γίνονταν όλοι προφήτες του.

Αριθμοί 23:7, 24:2 «καὶ ἐγενήθη πνε-
ῦμα θεοῦ ἐπ' αὐτῷ καὶ ἀναλαβὼν τὴν πα-
ραβολὴν αὐτοῦ εἶπεν ἐκ μεσοποταμίας με-
τεπέμψατό με βαλακ βασιλεὺς μωαβ ἐξ
ὀρέων ἀπ' ἀνατολῶν λέγων δεῦρο ἄρασαί
μοι τὸν ιακωβ καὶ δεῦρο ἐπικατάρασαί μοι
τὸν ισραηλ» ... «καὶ ἐξάρας Βαλααμ τοὺς
ὀφθαλμοὺς αὐτοῦ καθορᾷ τὸν Ισραηλ
ἐστρατοπεδευκότα κατὰ φυλάς. καὶ ἐγένε-
το πνεῦμα θεοῦ ἐν αὐτῷ»

Ο Βαλαάμ κατοικούσε στη Μεσοποτα-
μία στον ποταμό Ευφράτη ανάμεσα στον
λαό του. Δεν καταγόταν από εβραϊκή φυλή.
Παρόλα αυτά ήταν ονομαστός στην περιο-
χή μέχρι τη Χαναάν για τη στενή σχέση του
με τον Θεό. Ο Βαλάκ, βασιλιάς του Μωάβ,
βρίσκεται σε δύσκολη θέση, γιατί ο λαός Ισ-
ραήλ βρίσκεται στα σύνορα της χώρας του.
Φοβάται ότι θα είναι ο Μωάβ εύκολη λεία
στον πολυπληθή αυτόν λαό, ο οποίος είχε
την απόλυτη εύνοια του Θεού. Στέλνει λοι-
πόν αντιπροσωπεία και ζητάει από τον Βα-
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λαάμ να έρθει και να καταρασθεί τον λαό
Ισραήλ. Ο Βαλαάμ ξεκαθαρίζει ότι κάνει
μόνο αυτό που του λέει ο Θεός και τους
ζητά να περιμένουν την οδηγία Του. Ο Θεός
μιλάει στον Βαλαάμ και επιβεβαιώνει ότι ο
λαός Ισραήλ είναι ο ευλογημένος λαός του
και δεν του επιτρέπει να πάει στη χώρα
Μωάβ. Ο Βαλάκ στέλνει δεύτερη αντιπρο-
σωπεία και υπόσχεται στον Βαλαάμ μεγα-
λύτερη αμοιβή σε ασήμι και χρυσό για να
τον δελεάσει. Αυτός όμως επιμένει ότι
μπορεί να κάνει και να πει μόνο αυτά που
θα του υπαγορεύσει ο Θεός. Αυτή τη φορά
ο Θεός του επιτρέπει να πάει με την
υπόσχεση να ακολουθήσει τις οδηγίες Του,
πράγμα που ξεκαθαρίζει και στον Βαλάκ
στη συνάντησή τους. Παραγγέλλει θυσία 7
μοσχαριών και 7 κριαριών σε μέρος από
όπου φαίνεται το στρατόπεδο του Ισραήλ.
Κατά τη διάρκεια του ολοκαυτώματος έρ-
χεται Πνεύμα Θεού επάνω στον Βαλαάμ
και ευλογεί τον λαό Ισραήλ μπροστά στον
Βαλάκ και τους άρχοντες του Μωάβ. Ο Βα-
λάκ θυμώνει με το αποτέλεσμα και δίνει
μια δεύτερη και τρίτη ευκαιρία στον Βαλα-
άμ σε άλλο υψηλό σημείο, όπου επανα-
λαμβάνεται η ίδια διαδικασία. Πνεύμα
Θεού έρχεται μέσα στον Βαλαάμ και ευλο-
γεί πάλι τον λαό Ισραήλ προκαλώντας απο-
γοήτευση και θυμό στον Βαλάκ. Ο Βαλαάμ
τιμωρείται τελικά με θάνατο από τον στρα-
τό του Ισραήλ, γιατί αντί χρημάτων συμ-
βούλεψε τους Μωαβίτες να προσκαλέσουν
τους Ισραηλίτες στις θυσίες τους και να
πορνεύσουν οι γιοι τους με τις θυγατέρες
τους, με αποτέλεσμα να πεθάνουν 24 χι-
λιάδες από τον λαό γι αυτήν την αμαρτία
τους.

Κριταί 3:10 «καὶ ἐγένετο ἐπ᾽ αὐτὸν πνε-
ῦμα κυρίου, καὶ ἔκρινεν τὸν Ισραηλ καὶ
ἐξῆλθεν ἐπὶ τὸν πόλεμον· καὶ παρέδωκεν

κύριος ἐν χειρὶ αὐτοῦ τὸν Χουσαρσαθωμ
βασιλέα»

Ο Γοθονιήλ γιος του Κενέζ, του νεότε-
ρου αδερφού του Χάλεβ, έζησε σε μια επο-
χή, στην οποία οι Ισραηλίτες λάτρεψαν
ξένους θεούς και τιμωρήθηκαν από τον
Θεό. Ο βασιλιάς της Συρίας τους υποδού-
λωσε και για οκτώ χρόνια έζησαν κάτω από
τον ζυγό του. Τότε έκραξαν στον Κύριο και
αυτός έδωσε Πνεύμα Κυρίου επάνω στον
Γοθονιήλ και έγινε κριτής σωτήρας στον Ισ-
ραήλ. Πολέμησε τον βασιλιά της Συρίας και
τον νίκησε. Ελευθερώθηκε ο λαός και έζη-
σε ειρηνικά για 40 χρόνια κάτω από την
ηγεσία του έως τον θάνατό του.

Κριταί 6:34 «καὶ πνεῦμα θεοῦ ἐνέδυσεν
τὸν Γεδεων, καὶ ἐσάλπισεν ἐν κερατίνῃ, καὶ
ἐβόησεν Αβιεζερ ὀπίσω αὐτοῦ»

Οι Ισραηλίτες πάλι ενέργησαν πονηρά
και λάτρεψαν ξένους θεούς, με αποτέλε-
σμα ο Θεός να επιτρέψει οι Μαδιανίτες να
επικρατήσουν στην περιοχή και να καρ-
πώνονται με την βία όλα τα υπάρχοντά
τους για 7 χρόνια. Τότε φανερώνεται αγγε-
λιοφόρος του Θεού στον Γεδεών και του
αναθέτει να απαλλάξει τον Ισραήλ από τον
ζυγό του Μαδιάμ. Η πρώτη δράση που του
αναθέτει ο Κύριος είναι να καταστρέψει το
θυσιαστήριο του Βάαλ και το άλσος και να
οικοδομήσει θυσιαστήριο στον Κύριο. Ο
Γεδεών ακολουθεί τις οδηγίες του Θεού και
τα καταφέρνει με τη βοήθεια 10 δούλων
του. Η ενέργειά του όμως αυτή ξεσηκώνει
τον Μαδιάμ, τον Αμαλήκ και άλλους βασι-
λείς της ανατολής εναντίον του στην κοι-
λάδα του Ιεζραέλ. Στην κρίσιμη αυτή στιγ-
μή ο Κύριος με το Πνεύμα του ενδυνάμωσε
(αλλιώς: ενέδυσε) τον Γεδεών και αυτός
εσάλπισε με αποτέλεσμα να φοβηθούν οι
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εχθροί και να υποχώρησαν. Στη συνέχεια ο
Γεδεών μαζεύει χιλιάδες άνδρες, για να
διαλέξει τελικά σύμφωνα με οδηγία του
Θεού μόνο 300 από αυτούς. Με αυτούς
οποίους κατατροπώνει τους αντιπάλους
του και εξοντώνει τους αρχηγούς τους. Η γη
του Ισραήλ ησύχασε για 40 χρόνια κάτω
από την ηγεσία του Γεδεών και ο ίδιος
πέθανε ειρηνικά και ετάφη στην πατρίδα
του Εφραθά.

Κριταί 13:25 «καὶ ἤρξατο πνεῦμα κυ-
ρίου συμπορεύεσθαι αὐτῷ ἐν παρεμβολῇ
Δαν ἀνὰ μέσον Σαραα καὶ ἀνὰ μέσον Εσθα-
ολ»

Κριταί 14:19 «καὶ κατεύθυνεν ἐπ᾽ αὐτὸν
πνεῦμα κυρίου, καὶ κατέβη εἰς ᾿Ασκαλῶνα
καὶ ἔπαισεν ἐκεῖθεν τριάκοντα ἄνδρας καὶ
ἔλαβεν τὰς στολὰς αὐτῶν καὶ ἔδωκεν τοῖς
ἀπαγγείλασιν τὸ πρόβλημα. καὶ ἐθυμώθη
ὀργῇ Σαμψων καὶ ἀνέβη εἰς τὸν οἶκον τοῦ
πατρὸς αὐτοῦ»

Σαράντα χρόνια ήταν οι Ισραηλίτες πα-
ραδομένοι από τον Θεό στους Φιλισταίους
επειδή έπραξαν πονηρά εναντίον Tου. Τότε
εμφανίστηκε αγγελιοφόρος του Κυρίου
στην γυναίκα του Μανωέ, η οποία ήταν
στείρα, και της υποσχέθηκε ότι θα γεννήσει
γιό προορισμένο να σώσει τον Ισραήλ από
τον εχθρό του. Γι’ αυτό, η ίδια δεν έπρεπε
να πίνει πλέον οινοπνευματώδη ποτά και
να τρώει ακάθαρτα ζώα σύμφωνα με τον
νόμο. Το παιδί θα ήταν ναζιραίος, αφιερω-
μένος στον Θεό, δίχως να επιτρέπεται να
κόψει τα μαλλιά του. Αυτό το παιδί ήταν ο
Σαμψών που, όταν έγινε άνδρας, άρχισε το
Πνεύμα του Κυρίου να πορεύεται μαζί του.
Μιά φορά βρέθηκε αντιμέτωπος με ένα
λιοντάρι. Τότε ήρθε πάνω του το Πνεύμα
του Κυρίου και σύντριψε το λιοντάρι σαν
να ήταν κατσικάκι. Στη συνέχεια έχασε ένα

στοίχημα σε ένα αίνιγμα που έβαλε με
τριάντα καλεσμένους του. Και πάλι ήρθε
πάνω του Πνεύμα Κυρίου και πήγε σε μια
κοντινή πόλη, σκότωσε 30 άνδρες, πήρε τα
ρούχα τους και τα έδωσε στους νικητές του
στοιχήματος. Μετά από διένεξη με τον Φι-
λισταίο πεθερό του, ο Σαμψών έκαψε τα
σπαρτά της περιοχής, με αποτέλεσμα να
κάψουν οι αλλόφυλοι κάτοικοι του τόπου
το σπίτι του πεθερού του μαζί με την γυναί-
κα του για αντίποινα. Σε αντεκδίκηση, ο
Σαμψών σκότωσε τους εμπρηστές και κα-
τέφυγε σε μία σπηλιά. Οι Φιλισταίοι ζήτη-
σαν από τους Ιουδαίους να παραδώσουν
τον Σαμψών και αυτοί συννενοούνται σχε-
τικά μαζί του. Όταν οι Φιλισταίοι ορμάνε
με ιαχές στον δεμένο Σαμψών, και τότε
ήρθε Πνεύμα Κυρίου πάνω του, παίρνει
μια σαγόνα γαϊδάρου και σκοτώνει με αυ-
τήν 1000 εχθρούς.

Δυστυχώς, η αγάπη του Σαμψών για την
αλλόφυλη Δαλιδά ήταν μοιραία. Οι άρχο-
ντες των Φιλισταίων την δελέασαν με χρή-
ματα για να κλέψει το μυστικό που έκανε
τον Σαμψών ανίκητο. Έτσι κατάφεραν με
προδοσία να ξυρίσουν τα μαλλιά του, από
όπου αντλούσε την δύναμή του και ανίσχυ-
ρο πλέον να τον αιχμαλωτίσουν, να τον τυ-
φλώσουν και να τον φυλακίσουν. Σε μια
τους γιορτή οι Φιλισταιοι έφεραν στο ιερό
του θεού τους τον Σαμψών για να τον
εμπαίξουν. Αυτός επικαλέστηκε τον Θεό να
τον ενδυναμώσει για να εκδικηθεί αυτούς
που τον τύφλωσαν. Πράγματι αγκαλιάζο-
ντας δύο κολώνες του κτιρίου τις έριξε
κάτω, καταπλακώνοντας σε θάνατο τον
ίδιο και τρεις χιλιάδες αλλοφύλους. Ο Σαμ-
ψών έκρινε τον Ισραήλ για 20 χρόνια στις
ημέρες που κυριαρχούσαν οι Φιλισταίοι.

(συνεχίζεται στο επόμενο τεύχος)



Με αφορμή τη συμπλήρωση των 75
χρόνων από την ίδρυση της Συνόδου, πα-
ραθέτουμε μερικά ιστορικά έγγραφα από
τις ιδρυτικές μέρες της Συνόδου.

Στη σελίδα αυτή μπορείτε να δείτε το
κείμενο-κάλεσμα που στάλθηκε στις 30
Ιουλίου 1945 προς τις υπάρχουσες τότε εκ-
κλησίες Πεντηκοστής στην Ελλάδα για μια
συνέλευση εκπροσώπων των εκκλησιών,
προκειμένου να υπάρξει στενότερη συνερ-
γασία και ενότητα.

Η πρόσκληση είναι συγκινητική, διαφω-
τιστική και ιδιαίτερα επίκαιρη ακόμα και
εβδομήντα πέντε χρόνια μετά:

«Αρκετός πολύτιμος καιρός παρήλθεν
με μόνον συζητήσεις και αλληλογραφίας
περί συνεργασίας και εκ πείρας μας όλοι
γνωρίζομεν πόσας ευλογίας εχάσαμεν, και
κατά πόσον εζημιώθη το έργον του Θεού εν
γένει. Τώρα πλεόν με την χάριν του Θεού
ας εισέλθωμεν εμπράκτως εις την συνερ-
γασίαν την οποίαν από πολύν καιρόν όλοι
εποθήσαμεν. Ο ερχομός του Κυρίου είναι
εγγύς και ο Θεός αναμένει ημάς να γείνω-
μεν εν»

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πρώτες εκ-
κλησίες Πεντηκοστής στην Ελλάδα είχαν
ήδη σχηματιστεί από τα τέλη της δεκαετίας

του ‘20 και είχαν αναγνωριστεί επίσημα
από το 1938.

Στην πρόσκληση αυτή ανταποκρίθηκαν
άμεσα οι εκκλησίες Αθηνών (Αιόλου), Νί-
καιας, Βαγίων, Κατερίνης, Σεβαστής και
Θεσσαλονίκης και υπέγραψαν το αναφε-

Ματιές στην ιστορία:

Η ίδρυση της Συνόδου της
Αποστολικής Εκκλησίας Πεντηκοστής
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Εκκλησία Αθηνών (Αιόλου 43)

Εκκλησία Θεσσαλονίκης

Εκκλησία Κατερίνης
Εκκλησία Βαγίων

Εκκλησία Σεβαστής

Εκκλησία Νίκαιας

ρόμενο σε αυτό Συμφωνητικό Συνεργασίας.
Ακολούθησαν συνεννοήσεις, μετά από τις
οποίες αποφασίστηκε να συνέλθει η πρώτη
Σύνοδος των Αποστολικών Εκκλησιών Πε-
ντηκοστής στις 14 Οκτωβρίου 1945 στην
Κατερίνη.

Παρακάτω μπορείτε να διαβάσετε το
συμφωνητικό που υπογράφηκε και να δείτε
τις υπογραφές του πρεσβυτερίου κάθε εκ-
κλησίας.

Στη διπλανή σελίδα μπορείτε να δια-
βάσετε τα πρακτικά της πρώτης Συνόδου
στην Κατερίνη. Ταυτόχρονα με τις συζητή-
σεις έγιναν και οι πρώτες εκλογές για την
επταμελή τότε διοικούσα επιτροπή.
Πρώτος πρόεδρος της συνόδου ήταν ο Χ.
Μάμαλης, αντιπρόεδρος ο Αρ. Δικτυόπου-
λος και γραμματέας ο Νικ. Καρακωνστάνο-
γλου.
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Στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.pentecost.gr
μπορείτε να δείτε την ιστοσελίδα της Συνόδου μας. Εκεί
θα βρείτε νέα μας, άρθρα και μελέτες, καθώς επίσης
και τις διευθύνσεις των εκκλησιών μας.

Στην ιστοσελίδα μας υπάρχουν επίσης παλιότερα
τεύχη του περιοδικού Παράκλητος σε ηλεκτρονική μορ-
φή για να τα διαβάσετε ή να τα κατεβάσετε στον υπο-
λογιστή σας.

Μπορείτε επίσης να δείτε τα τελευταία μας νέα στο
facebook, στην διπλανή ηλεκτρονική διεύθυνση. Ας ση-
μειωθεί ότι μπορείτε να επισκεφθείτε τη σελίδα μας
στο facebook ακόμα και αν δεν έχετε λογαριασμό σε
αυτό.

Ο διαδικτυακός ραδιοφωνικός σταθμός μας λει-
τουργεί όλο το 24ωρο με μηνύματα του Ευαγγελίου,
ύμνους, βιβλικά αναγνώσματα, παιδικά προγράμματα,
επιστημονικά θέματα από ειδικούς. Μπορείτε να μας
στείλετε μήνυμα στο: mail@thevoiceoflove.gr

www.pentecost.gr

www.facebook.com/
saepe.sapc

Η Φωνή της Αγάπης
www.thevoiceoflove.gr

Βρείτε μας στο Internet


